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1 BEVEZETÉS – AZ ISKOLA KÜLDETÉSNYILATKO-
ZATA 

 
 

Az intézmény pedagógiai programja két nagy fejezetre tagolódik, a helyi tanterv 
mellett nagy hangsúlyt kap az intézmény nevelési programja. Az elkészült 
dokumentumok nevelői közösségünk többéves munkáját és tapasztalatát tükrözik.  

Befogadó iskolaként a felsőfokú tanulmányok megkezdésére való felkészítés 
mellett, fontosnak tartjuk az érettségire épülő közép- és felsőfokú szakképzésig eljuttatni 
diákjaink egy részét. Intézményünk társadalmi környezete (kisvárosi gimnázium, 
tanulóinknak közel fele kollégista, 20%-a kőszegi, 35 %-a bejáró) megköveteli tőlünk, 
hogy sokféle igényt elégítsünk ki egyidejűleg. 

Nevelőtestületi munkánk értéke többek között az a hátránykompenzáció, amelyet 
a kistelepülésekről érkező gyermekek körében végzünk. Az országos kompetencia 
mérések eredményei azt mutatják, hogy mind az olvasás – szövegértésben, mind a 
számolási készségek mérésében „hozzáadott értékeink” magasak.     
 Felkínált programjaink is azt a célt szolgálják, hogy számunkra a legfontosabbak, 
a tanulók és a szülők, megtalálják számításukat. 
 Örök dilemma a nevelés vagy az oktatás elsőbbsége. A kettő között - mint iskolai 
feladat - nem látunk ellentmondást. Az oktatási célok meghatározása egyszerűbbnek 
tűnik, a nevelési célok megfogalmazásakor viszont tudnunk kellene, milyen világban 
fogunk élni, mire gyermekeink felnőnek. Bármennyire is sok nézet él erről a 
társadalomban, az iskola nevelési céljai között fontos és szembe nem állítható a boldog 
és hasznos felnőtt eszményképe. Egyszerre és nem egymás helyett megvalósítandó a 
képzett, a munkaerőpiacon később érvényesülni tudó és az élet minden területén felelős 
döntésekre képes fiatalok nevelése. Egyaránt fontos, elérendő cél a saját akarattal és 
egészséges önbizalommal rendelkező, valamint a változó körülményekhez könnyen 
alkalmazkodó ember nevelése. Szeretnénk, ha diákjaink, nemzeti értékeink vállalása és 
megőrzése mellett Európa megbecsült polgárai lennének. 
 A pedagógiai program alkotói és átdolgozói átgondoltan vállalták és oldották meg 
feladatukat, minden gondolatban és mondatban ott van a tanulók iránt érzett szeretet, 
felelősség, a segíteni akarás és a közös siker utáni vágy.   
 Bízom abban, hogy az intézményhez kötődő tanulók, szülők, a fenntartó és a 
velünk kapcsolatban állók is így értékelik ezt a munkát, és eredménye mindannyiunk 
megelégedésére szolgál. 
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2 HELYZETELEMZÉS 
 
 
 Gimnáziumunkban a 14 nappali tagozatos osztályunkban 400-nál több diákot 
oktatunk és nevelünk. 
 A gyermeklétszám csökkenése, a társadalmi igény, a vármegyeszékhely 
közelsége, az egyes iskolák kínálatának bővülése és a növekvő középiskolai férőhelyek 
száma megváltoztatta, változtatásra kényszerítette iskolánk arculatát.   
 A hagyományosan jól működnek, keresettségnek örvendő idegen nyelvi, biológia, 
kémia emelt óraszámú csoportjaink. Külső, „felhasználói igény” hívta életre két tanítási 
nyelvű (magyar-angol) tagozatunkat. Iskolánk a külföldi diákok oktatási programja, 
valamint az angol nyelvi speciális csoport miatt több mint húsz éve alkalmaz angol 
anyanyelvi lektort. A rendelkezésre álló anyagi és személyi feltételek mellett 1998-ban 
beléptünk a két tanítási nyelvű iskolák szövetségébe, amelytől a hivatalos irányelveken 
túl egyéb szakmai segítséget is kapunk.   
 2000-ben az Oktatási Minisztérium által kiírt pályázaton elnyertük Vas megyében 
az Arany János Tehetséggondozó Program indításának lehetőségét. A szakmaiság 
mellett döntő volt a pályázat elnyerésekor, hogy saját kollégiumi háttérrel rendelkezünk 
és beiskolázási körzetünkbe több, mint ötven általános iskola tartozik. Első osztályunk az 
előkészítő évvel a 2001/2002. tanévben indult. 

A két tanítási nyelvű tagozat és az Arany János Tehetséggondozó Program 
tapasztalatait felhasználva elsők között kapcsolódtunk be az angol nyelvi előkészítő 
évfolyammal induló gimnáziumi oktatás programjába is.  
 Tehetséggondozó munkánk eredményeként jelen vannak diákjaink a tanulmányi, 
a sport és a művészeti versenyek területi és országos döntőin. Az utóbbi néhány évben 
kiemelkedő eredményt értünk el a szaktárgyak közül biológiából (OKTV, Kitaibel Pál 
Országos Biológiai és Környezetvédelmi Verseny), magyar nyelvből (Implom József 
Helyesírási Verseny), matematikából (OKTV, Arany Dániel, Zrínyi–tesztverseny), angol 
nyelvből és német nyelvből (OKTV, vármegyei versenyek). 

Fontosnak tartjuk a tehetséggondozást projektoktatás keretében is, így 
ösztönözzük diákjainkat különböző pályázatok megírására, azokon való részvételre. 
Országos díjat nyertek tanulóink több alkalommal a Természet Világa és a Tudományos 
Diákkörök által kiírt pályázatokon. 

Lelkes tanáraink segítségével egy – két tanéven átívelő külföldi projekteken 
vesznek részt diákjaink, amelyekben a közvetítő nyelv az angol.   
 Oktató munkánk a kollégiumban és a családban történő nevelésre épít. Támogató 
magatartásuk nélkül az iskolai munka nem teljes, és nem lehet eredményes sem.        
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3 AZ INTÉZMÉNY TÖRTÉNETE 
 
 

3.1 A gimnázium rövid története 
 
 
 Iskolánk, a Jurisich Miklós Gimnázium több mint 340 éves múlttal rendelkezik, Vas 
vármegye legrégebbi gimnáziuma. Történetén keresztül jól nyomon követhető a 
magyarországi iskolarendszer, és ezen belül a gimnáziumi oktatás változása. 
 A jegyzőkönyvek tanúsága szerint már az 1660-as években működő kőszegi 
protestáns gimnáziumot az ellenreformáció megszüntette, és helyette 1677 júniusában 
Széchenyi György gróf birtokán lerakták az iskola és a kollégium alapkövét. Az iskolát 
működtető jezsuiták nagyon komoly hittérítő munkát szántak az intézménynek Kőszegen. 
Az 1691/1692. tanévre épült ki a négy osztályos rendszer hat osztályossá. 
 1777 augusztusában kihirdették az első tanügyi törvényt, a Ratio Educationist. 
Mária Terézia uralkodói felségjognak és politikumnak tartotta az oktatásügyet, amely 
ezzel a világi rendi kormányzat kezébe került. A győri és a pécsi tankerület királyi 
főigazgatója az a Niczky Kristóf gróf lett, aki korábban növendéke volt a kőszegi jezsuita 
gimnáziumnak, és segítségével a kőszegi gimnáziumi oktatás ügyét a piarista rend 
karolta fel 1777. október 20-tól. A tanterv alapvetően a felvilágosodás korát tükrözte, nagy 
hangsúlyt helyeztek az iskolai könyvtárak és szertárak fejlesztésére. 
 1815-ben a jezsuita rendet Kaposvárra helyezték, és 1815 októberétől a bencés 
rend iskolafenntartói rangra emelkedett Kőszegen. A reformkor idején semmi nem 
zavarta a tanító rend önállóságát, fő feladatnak tekintették a vallástan tanításának 
megszilárdítását, de nagy hangsúlyt kapott a magyarságtudat ápolása is. 
 1883-ban Trefort Ágoston megteremtette az első középiskolai törvényt, amelyben 
meghatározták a tanítás anyagát, bevezették a tanmenetkészítés gyakorlatát. A törvény 
hatására teljessé vált Kőszegen a szakrendszerű oktatás. Ez év novemberében a város 
tervet fogadott el a kisgimnázium főgimnáziummá fejlesztésére, de épületgondok miatt 
erre 20 évet kellett várni. A kőszegi képviselőtestület alapítványt hozott létre a 
főgimnáziumi épület létesítésére, szerződést kötöttek tanítás céljára a bencés renddel, 
megszerezték a telket az Eszterházy-családtól, az engedélyt az uralkodótól és 1908-ban 
elkészült a Hunyadi úti épület. (Az építési tervet készítő csoportban ott találjuk Hajós 
Alfréd nevét.) Az 1909/1910. tanévre épült ki a teljes nyolc osztályos szerkezet. 
 A II. világháború hadieseményei csak az 1944/1945. tanévet zavarták meg, amikor 
a gimnázium épülete először német főparancsnoksági székhely, majd hadikórház lett. 
 1948. augusztus 13-án az 1948. évi XXXIII. törvény alapján az intézmény állami 
kezelésbe került a felszereléssel, a hozzá tartozó földterülettel és a fiúnevelővel együtt. 
Ekkor kapta a Jurisich Miklós Állami Gimnázium nevet. A még nyolc osztályos 
gimnáziumba beiratkozott utolsó osztály az 1951/1952. tanévben érettségizett. Az 
államosítást követően a rendi tanárok távoztak, a helyi tanítóképzők, az evangélikus 
leánygimnázium, a katonai reáliskola egykori tanárai és a Szombathelyről, Budapestről 
ide helyezett tanárok alkották az új iskola tantestületét. 
 1949 és 1951 között két tanéven keresztül "pedagógiai gimnáziumként" működött, 
ugyanis szervezeti egységet alkotott a tanítóképzővel, a gyakorlóiskolával és az 
internátusokkal. Az intézmények tantestülete is közös volt, szinte páratlan példát mutatva 
a közös tanítás, a módszertani együttműködés lehetőségére. 
 A további tanéveket is az útkeresés jellemezte. Bár 1948-tól az intézmény 
megőrizte általánosan képző gimnázium jellegét, a vezetése, tantestülete mindvégig 
saját profil kialakítására törekedett. 
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 1951-ben megszervezték a reál és a humán tagozatot. Helyi sajátosság, hogy Baja, 
Pécs és Budapest után Kőszegen is elindították a német nemzetiségi osztályt. (1958 
és 1962 között beiskoláztak ide nem csak német anyanyelvű tanulókat is.) 

 Az 1962/1963. tanévtől az újabb tantervi reform eredményeként német nyelvi 
tagozatos rendszer alakult ki. 

 Az általános tagozaton, Vas megyében először, megvalósították az 5+1-es oktatási 
rendszert 1958-tól 1970-ig (textilipar, kertészet, fa-és fémipar, rádiótechnika). 

 A kötelezőnél előbb, 1975-ben vezették be a fakultatív tantárgycsoportos oktatást az 
általános tagozaton, kísérleti jelleggel. Ekkor gyors-és gépírás, levéltárkezelői 
ismeretek és közművelődés szervezői ismeretek szerepeltek a programban. Az 
oktatás vizsgával zárult. 

 Az 1981/1982. tanévtől az MM engedélye alapján a német mellett először orosz, majd 
angol nyelvi speciális csoport indulása vált lehetővé. 

 Az 1987/1988. tanévtől, szintén minisztériumi engedély alapján, biológiai és kémiai 
egyedi tantervű csoport szerveződött.  

 A 21.292/1984. MM sz. engedély alapján az 1984/1985. tanévtől felmenő rendszerben 
magyar-angol tanítási nyelvű osztály működött iskolánkban a „nyugati országokban” 
élő szülők gyermekei számára. Az oktatás és a vizsgáztatás külön engedéllyel 
jóváhagyott óraterv és tanterv alapján folyt. A beiskolázást a Magyarok 
Világszövetsége segítette. A politikai rendszerváltás után csökkent az igény e képzési 
formánk iránt, 1996-ban érettségizett az utolsó osztály. 

 Két tanítási (magyar - angol) nyelvi tagozatunkra 1999 szeptemberében iskoláztunk 
be először tanulókat. A képzés öt évfolyamos, és indításának alapja a 26/1997. 
(VII.10.) MKM rendelet volt.   

 A Magyar Köztársaság Oktatási Miniszterének engedélyével (XX/1980/2000.) 
kapcsolódtunk be az Arany János Tehetséggondozó Programba 2001-ben. 
Beiskolázásunk folyamatos. 

 Elsők között kapcsolódtunk be a nyelvi előkészítő évfolyammal induló (4+1) oktatásba 
is. 

 A kerettantervek bevezetése, majd a kerettantervi rendelet 2012. évi módosítását 
követően is megtartottuk emelt óraszámú, illetve emelt szintű képzéseinket angol 
nyelvből, német nyelvből, biológiából, kémiából és informatikából. Kínálatunkban 
szerepel pénzügyi- és műszaki ismeretek tantárgy választásának lehetősége is. 

 Képzésünket 2020-as kerettanterv útmutatásai szerint alakítottuk át. 
 
1977-ben azonban jelentős rekonstrukció vált esedékessé. Ekkor újították fel a 
dísztermet és a gimnázium homlokzatát, leparkettázták az osztálytermeket. 
A ma használt épület azóta csak részleges (pl. fűtéskorszerűsítés) felújítási folyamatokon 
esett át. 
2018-2019-ben azonban két nagy pályázati lehetőségnek köszönhetően (KEHOP-5.2.2-
16-2016-00029, EFOP-4.1.3-17-2017-00288) szinte teljes mértékben megújult, így újra 
hosszú időre biztosítottnak látszik, hogy a tanulók jó körülmények között kaphassák meg 
a lehető legjobb képzést! 
A KEHOP (420 millió forint) pályázati felújítás magába foglalta az épület külső 
nyílászáróinak cseréjét. Ez idáig az ablakok, ajtók mind egyidősek voltak az 1908-ban 
elkészült épülettel. Most kiváló fizikai mutatókkal, és tetszetős megjelenéssel bíró hő és 
zajszigetelő faablakok kerültek beépítésre. A pince szint víztelenítését és szigetelését is 
elvégezték az építők. Nagyon szeretnénk, hogy ezután a pincében levő, a „mindennapos 
testnevelés” ügyét szolgáló helyiségek immár a 21. század követelményeinek is 
megfeleljenek. Ehhez még sok munkára lesz szükség. 
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A tetőn napelemek elhelyezését és beüzemelését, valamint a teljes homlokzati felújítást 
és hőszigetelést is magába foglalta a projekt. A homlokzatra, ahol azt az eredeti díszítés 
megengedte 15 cm vastag kőzetgyapot-szigetelő réteg került. Ahol az épület eredeti 
szépségének megőrzése ezt nem tette lehetővé, ott 2 cm vastag speciális hőszigetelő 
vakolatot vittek fel az építők, az épületdíszek megőrzésével. Az energiatakarékosság 
további záloga, hogy a padlás teljes felületére is hőszigetelő réteg került. Elkészült az 
intézményi irattár tetőszigetelése is. A pályázatot és a munkálatok lebonyolítását a 
Klebelsberg Központ megrendelésére az NFSI koordinálta. 
Az EFOP (124 millió forint) keretében több kisebb lélegzetvételű, de nagyon fontos 
felújítási elem került megvalósításra a Sárvári Tankerületi Központ sikeres pályázatának 
köszönhetően. 
A tető felújítását tekintjük a leglátványosabb és legfontosabb beavatkozásnak.  Ez tette 
lehetővé a korábban említett napelemek felszerelését. A gimnázium épületének 
tetőszerkezetén a beázás megszüntetése érdekében a tetőszerkezetet felújították a 
szükséges szarufák cseréjével, új lécezéssel és cserépfedéssel. Megújult az 
esőcsatorna-rendszer is. Megtörtént a legfontosabbnak vélt (sajnos nem a teljes épületre 
vonatkozóan) tantermek és folyosók festése. Pontosítva a díszterem, a tornaterem, a II. 
emeleti folyosó, 3 db tanterem a II. emeleten, 3 irattári helyiség, biológiai előadó, kémiai 
előadó, fizikai előadó, biológiai labor, 5 db földszinti terem, Viktor Lieb terem, I. emeleti 
számítástechnika terem, szerver szoba, 4 db tanterem az I. emeleten és a tornaterem 
festése valósult meg.) Az energetikai korszerűsítés jegyében a tantermekben, a 
folyosókon meglévő lámpatesteket led armatúrákra cseréltük. A 200 m2 alapterületű 
tornaterem padozatának felújítása, a sportpálya vonalazása is megtörtént. 

 
 2017-től „fakultációs” keretek között – megfelelő létszámú jelentkező esetén – oktatjuk 

a műszaki alapismeretek tantárgyat 

 2018-ban egy csoportban elindítottuk a művészeti alapismeretek tantárgy oktatását, 
amellyel a művészeti tantárgyak óraszáma minden évfolyamon eggyel nőtt. 
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A kollégium története    
 
 
 
Telephely: Kőszeg, Szent Imre herceg utca 9. 
 
 A kollégium épületét 1930-ban adták át a Kelcz-Adelffy Árvaház jogutódjaként 
működő Római Katolikus Fiúnevelő Intézetnek. Ez a létesítmény Mikes János gróf 
megyéspüspök megbízásából, Antal Dezső tervei alapján, a kőszegi Müller Ferenc 
építési vállalkozó irányításával készült. 
 Ebben az internátusban a bencés gimnázium fiúnövendékei kaptak otthont az 
államosításig, majd az állami gimnázium és a tanítóképző vidéki fiútanulói laktak e falak 
között. 
 1953 és 1959 között a fent említett intézmény leánytanulóit helyezték itt el (az 
intézmény elnevezése: Dobó Katalin Leánydiákotthon). 
 1959-ben a tanítóképző megszűnésével csak a gimnázium távolabbról érkező 
leánytanulóinak nyújtott otthont. 
 1964-től az MM határozata alapján kollégiumi státuszba került. 
Az épület tulajdonosa 2003. január 1-jétől Kőszeg Város Önkormányzata. 
 A gimnáziumban tanuló fiúk 1953-tól a Kőszeg, Gyöngyös utca 2. szám alatt 
található épületben laktak. 1960-ban a diákotthon kollégiumi rangra emelkedett és önálló 
státusszal rendelkezett 1979-ig. 
 1979. február 1-jén a két kollégium összevonásra került a gimnáziummal, de 
megmaradt a leány- és a fiúkollégium önállósága. A két kollégiumi egység 
összevonására 1998 szeptemberében került sor, e dátum óta egy szervezeti egységet 
alkotnak. 

Az 1984/1985. tanévtől külföldi diákjaink számára a lánykollégium épülete új 
kétszintes szárnnyal bővült. A közel 100 tanuló befogadására alkalmas épületben három 
ágyas szobákban lakhatnak a diákok. A program megszűnését követően leánytanulóink, 
majd 2007 januárjától a Gyöngyös utcai épület Domonkos rendnek (Árpád-házi Szent 
Margitról Nevezett Szent Domonkos Rendi Nővérek Apostoli Kongregációja) történő 
visszaadását követően a fiúk vették birtokba. 

Régi vágya teljesült az intézmény nevelőtestületének és a kollégista tanulóinak 
azzal, hogy megvalósult a kollégium épületegyüttesének felújítása. 2013 januárjában 
Kőszeg Város Önkormányzata sikeres pályázatával (nyilvántartási szám: KEOP-
4.9.0/11-2011-0161) indult el az energetikai korszerűsítés-projekt.  

A megvalósítás során a megújuló energiaforrások felhasználása került előtérbe. A 
melegvíz-szolgáltatást, illetve a fűtést napkollektorok, hőszivattyú-rendszer és nagy 
hatásfokkal működő, takarékos gázkazánok biztosítják. Az időjárási viszonyoknak 
megfelelően a napsütésben a napkollektorok; borús időben a hőszivattyú; fagyos, téli 
időszakban a gázkazánok lépnek működésbe az automatikus összehangolás szerint. 

A tetőre a napkollektorok mellett napelemek is kerültek, amelyek elektromos 
energiát szolgáltatnak saját felhasználásra és – az úgynevezett „oda-vissza mérő 
rendszer” beépítésének köszönhetően – eladásra is. 

Elkészült az épületegyüttes teljes padlásszigetelése. Megvalósult a fiúkollégium 
teljes külső szigetelése és a nyílászárók cseréje. A leánykollégiumi törzsépület északi és 
nyugati homlokzata is szigetelő réteget kapott, a déli és keleti homlokzatra – az épület 
korabeli látképének megőrzése érdekében – külső borítás nem, de szigetelő vakolat 
felvitelre került. 

A leánykollégiumban az ajtók és ablakok cseréje részlegesen valósult meg (északi 
és nyugati oldal). Minden helyiségbe új radiátorokat szereltek fel, a folyosókon és a 
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közösségi terekben villamos-felújítás is történt.  
A középiskolába járó 14-19 éves fiatalok rövid, néhány év alatt kiteljesednek, 

felnőtté, egyéniséggé, önálló személyiséggé válnak. Fejlődésük irányát és gyorsaságát, 
a család mellett nagymértékben befolyásolja az iskola, a kollégium légköre és szelleme, 
norma- és értékrendszere is, ezért nagy a nevelőtestület felelőssége. 
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3.2 Az intézmény névadója 
 
 
 Iskolánk névadója Jurisich Miklós dalmát nemesi családból származott. I. (Nagy) 
Szulejmán 1532. évi magyarországi hadjárata idején augusztus 5. és 28. között védte 
Kőszeg várát a sokszoros túlerőben lévő ellenséggel szemben, ezzel megakadályozta a 
Bécs felé készülődő török hadsereg továbbvonulását. 
 Jurisich Miklós érdemei elismeréseként az uralkodótól Kőszeg városát kapta 
adományul. Az ostrom emlékét őrzi ma is Kőszegen a 11 órai harangszó. Az ostromra 
minden év augusztus 30-án emlékezünk, a városi ünnepélyen a gimnázium tanulói 
szerepelnek. 
 Jurisich Miklós és a kőszegi vár védőinek (magyar, német, horvát) hősies 
helytállása és kitartása erkölcsi példa lehet a mai kor ifjúságának is. 
 
 

 

1. fénykép Somló Jenő gimnáziumi tanár Jurisich Miklóst ábrázoló  
festménye (1921) (JMG, 2020) 
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3.3 Jogi státus (a Szakmai alapdokumentum alapján) 
 
 

Az intézmény alapadatai 

 
Az intézmény neve, 
idegen nyelvű neve 

 
Jurisich Miklós Gimnázium és Kollégium 
Jurisich Miklós Secondary Grammar School and Hostel 

 
Oktatási azonosító 

 
036725 

 
Székhely címe 

 
9730 Kőszeg, Hunyadi János utca 10. 
 Tel.: 94-360131 
 Fax: 94-361404 
 E- mail: jmg@jurisich-koszeg.edu.hu 

 
Telephely címe 

 
9730 Kőszeg, Szent Imre Herceg utca 9. 
 Tel.: 94-360 083 

 
Alapító neve és 
székhelye 

 
Emberi Erőforrások Minisztériuma 
1054 Budapest, Akadémia utca 3. 

 
Fenntartó és 
működtető neve, és 
székhelye 

 
Sárvári Tankerületi Központ 
9600 Sárvár, Batthyány utca 40. 

  
 
Az intézmény 
nyilvántartásba vétele 

 
2013. 08. 27. (Nyilvántartási száma: K11602) 

 
Alapítás éve: 

 
Intézménytörténeti szempontból 1677. 

 
Jogelőd: 

 
Ferenc József Katholikus Főgimnázium 
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Jelvény: 

 
 
Köznevelési és egyéb alapfeladat (a Szakmai alapdokumentum alapján) 
 

 Gimnáziumi oktatás 

 Kollégiumi ellátás 
 
Egyéb jogi személy az intézményben 

 Jurisich Miklós Gimnázium és Középiskolai Kollégium Baráti Társasága 
 
Az intézmény bélyegzőinek lenyomata: 
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4 NEVELÉSI PROGRAM 
 
 

4.1 Alapelvek, kiemelten kezelt értékek 
 
 

4.1.1 Az iskola pedagógiai hitvallása 

 
A gimnázium általánosan művelő középiskola. Iskolánk feladata, hogy 

 felkészítse a tanulókat az érettségi vizsgára; 

 felkészítse a tanulókat egyetemre, főiskolára való bejutásra azáltal, hogy biztos, 
sokoldalúan alkalmazható ismereteket nyújt; 

 felkészítse a diákokat az egyetemen, főiskolán való helytállásra azáltal, hogy 
megtanítja a tanulóknak a továbbtanulást biztosító ismereteket és elsajátíttatja az 
önálló ismeretszerzés készségét és képességét; 

 felfedezve a diákokban rejlő különféle tehetséget, készséget és képességet 
továbbfejlesztjük azt; 

 fejlessze a tanulók személyiségét, hogy megfelelő értékrenddel rendelkező, az 
alapvető emberi normákat betartó, becsületes, a jóra nyitott felnőttekké váljanak. 

 
 
4.1.2 Az iskola pedagógiai alapelvei 

 

 Fontosnak tartjuk, hogy az alapműveltséget megalapozó tantárgyak a képzés első 
szakaszában nagyobb hangsúlyt kapjanak; a kétszintű érettségi vizsga tantárgyai, az 
idegen nyelv és az digitális kultúra a teljes képzési idő alatt kapjon nagyobb szerepet. 

 Gondot fordítunk - különösen a 9. és 10. évfolyamon - a hozzánk különböző 
hátrányokkal érkezők felzárkóztatására, a velük való egységes alapokra épülő 
differenciált foglalkozásra. 

 Az esélyegyenlőség és a képesség szerinti differenciálás elvére tekintettel a tanulók 
egyéni fejlődési ütemét is figyelembe vesszük. A 10. évfolyam végéig el kell juttatni 
tanulóinkat a megalapozott és reális pályaválasztáshoz. 

 Meggyőződésünk, hogy valamennyi tanítványunk tehetséges valamilyen területen, de 
ezt nekünk kell feltárnunk, és e képességeket a rendelkezésünkre álló pedagógiai 
eszközökkel és módszerekkel ki kell bontakoztatnunk. 

 A bekövetkezett gazdasági, társadalmi változások a korábbinál sokoldalúbb és 
tudását mobilizálni tudó munkaerőt igényelnek. Iskolánk lényegéből fakadóan egyre 
többen szeretnének felsőfokú oktatásban részt venni, másrészt munkába állni. E 
kettős igény megvalósítását a kétszintű érettségi vizsga is elősegíti.  

 Megértetjük tanítványainkkal, hogy megszerzett tudásukat, ismereteiket egész életük 
során folyamatosan meg kell újítaniuk, fejleszteniük kell, fel kell készülniük arra, hogy 
életük során többször is pályamódosításra kényszerülhetnek. 

 A tanulók elé világos, áttekinthető és teljesíthető követelményeket támasztunk. 

 Célunk a fiatalok személyiségfejlődését pozitívan elősegítő, nem korlátozó iskola 
megvalósítása. Ennek érdekében fejlesztjük diákjaink kommunikációs készségét, 
probléma felismerő és döntési képességét, konfliktuskezelő készségét. 

 Iskolánk nevelő-oktató tevékenysége világnézetileg nem elkötelezett. 
Tanítványainkat megismertetjük a különböző világnézeti irányzatokkal. Lehetővé 
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tesszük számukra a vallási felekezetüknek megfelelő hittanórák látogatását (római 
katolikus, református, evangélikus).  

 Az iskolai hagyományok ápolását, a hazaszeretetre nevelést kiemelten kezeljük.  

 Tanulóinkat megismertetjük a polgári demokrácia intézményeivel, alapvető jogaikkal 
és kötelességeikkel. Ezen ismereteiket az iskolai közélet színterein, szervezetein 
keresztül a gyakorlatban is elsajátíthatják (DÖK, DT, ODB).  

 A megváltozott igények (követelmények) miatt iskolánk pedagógusai biztos ismereteik 
mellett nagyobb figyelmet kell, hogy fordítsanak a személyiségfejlesztésére, a 
kommunikációs és az empátiás készség fejlesztésére és a konfliktuskezelő 
módszerek elsajátítására (elsajátíttatására). 

 
A fenti alapelvek megvalósításának alapja az önmagát szakmailag, módszertanilag 
folyamatosan megújító, fejlesztő pedagógus és a fontos kérdésekben egységes döntést 
hozó nevelőtestület. 
 
 
4.1.3 Alapértékek  

 

 A tanulókat és a felnőtt hallgatókat teljes személyiségnek tekintjük. Az 
ismeretközvetítéssel egyenértékűnek tartjuk munkánk során a testi nevelést és a 
személyiségfejlesztést.  

 Értéknek tekintjük iskolánkban a tanulást, a tudást, az egészséges életmódot, a 
humanista, a demokratikus és toleráns gondolkodást. 

 Az egyéni képesség fejlesztésének és fejlődésének figyelembe vétele mellett a 
közösségért tenni tudó és tenni akaró fiatalokat kívánunk nevelni. 

 A felsőfokú ismeretek megszerzése és a munkába állás miatt fontos a 
munkafegyelem, a megbízhatóság, a biztos szakismeret, a felelősségtudat, az 
önállóság, a kreativitás, az újra való fogékonyság, az önképzési igény és a 
képességek fejlesztése. 

 Fontosnak tartjuk az együttműködési készség kialakítását, a projektben dolgozást, 
ugyanakkor felkészítjük tanítványainkat a korrekt verseny megvívásának alapjaira. 

 Nagyobb hangsúlyt kapnak a modernizációs értékek (digitális kultúra, élő idegen 
nyelvek, idegenforgalmi ismeretek).  

 
Alapértékeink olyan közös humanista alapot jelentenek, amelyre a pluralitás szellemében 
többféle értékrend, világnézeti tartalom épülhet. 
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4.2 Az iskola cél-és feladatrendszere 
 
 
 
4.2.1 Oktatási célok 

 

 Felkészítés a kétszintű érettségi vizsgákra. 

 Tanítványainkat hozzájuttatjuk azokhoz az ismeretekhez, amelyek lehetővé teszik, 
illetve növelik a munkaerő piacon a képességeiknek megfelelő elhelyezkedés illetve 
a felsőoktatásban való részvétel esélyeit. 

 A rendelkezésünkre álló szakmai, pedagógiai eszközeinkkel segítjük a tehetség 
kibontakoztatását, felkészítjük tehetséges diákjainkat a különböző szintű 
versenyekre. 

 Felzárkóztató foglalkozások keretében csökkentjük a korábbi képzési szakaszból 
fakadó hiányosságokat 

 Eddigi hagyományainkra alapozva elősegítjük tanulóink pályaválasztását az 
osztályfőnöki és a szaktárgyi orientáció segítségével. 

 
 
4.2.2 Nevelési célok 

 

 Hazaszeretetre, nemzeti értékeink, hagyományaink tiszteletben tartására, 
megőrzésére nevelés.  

 Az egyetemes emberi értékek megismertetésére és azok tiszteletben tartására 
nevelés.  

 Egészséges életmódra nevelés. 

 Kulturált viselkedési normák kialakítása, a helyes, szép magyar beszédre nevelés. 

 A másság elfogadására nevelés. Tanulják meg diákjaink már az iskolában az 
emberek és a világnézeti alapállások különbözőségével szembeni toleranciát. 

 Kommunikációs készség kialakítása, fejlesztése. 

 Az önismeret, önfegyelem fejlesztése. 

 Környezeti nevelés. Tudatos, környezetet kímélő, védő viselkedésmód kialakítása; 
bepillantás az ökológiai összefüggésekbe, azok megértése. A figyelem felkeltése a 
természetes és az épített környezet szépsége és sokszínűsége iránt. 

 
Céljainkat akkor tudjuk eredményesen megvalósítani, ha tanulóink pozitív módon 
viszonyulnak a tanuláshoz, követik és betartják az intézmény munkarendjét Céljaink 
elérésében sikerre akkor számíthatunk, ha a  családok támogatását élvezzük. 
 
 
Célunk színvonalas, képességfejlesztő oktatás biztosítása tanulóink számára. 
 
Területei: 
 az előre hozott és a kétszintű érettségi vizsgára történő felkészítés; 
 a továbbtanulás megalapozása (bekerülés, bent maradás); 
 a tanulókkal való differenciált foglalkozás (felzárkóztatás illetve versenyekre való 

felkészítés). 
 
A célok elérését szolgáló legfontosabb feladatok: 
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 Fontos feladat olyan képzési rend kialakítása, hogy a tanulók képességeiknek és 
teljesítményüknek megfelelő végzettséget szerezhessenek meg. Ezt kínálja fel 
sokszínű csoportválasztási lehetőségünk. 

 Az iskola biztosítsa az átjárhatóság lehetőségeit - különbözeti vizsgára felkészítő 
foglalkozásokkal, különbözeti vizsgával - figyelembe véve a törvényi előírásokat. 

 A tanítási órák hatékonyságának biztosításával a tantárgyi vizsgakövetelményeket is 
figyelembe vevő, megfelelő szintű tárgyi tudás kialakítása. 

 Háziversenyek szervezése, lebonyolítása a hagyományos kör (matematika, biológia, 
kémia) bővítésével. 

 Mozgósítás és felkészítés vármegyei, regionális és országos szintű versenyekre. 
 A költségvetési év és a tantárgyfelosztás függvényében emelt óraszámú és emelt 

szintű csoportok beiskolázása, szakkörök, fakultációs foglalkozások indítása. 
 A költségvetési év és a tantárgyfelosztás függvényében korrepetáló, felzárkóztató 

foglalkozások szervezése a lemaradó tanulóknak. 
 Az érettségi vizsgák előkészítése, igényes megszervezése. 
 A meglévő kapcsolataink ápolása a felsőoktatási és más tudományos 

intézményekkel, új kapcsolatok keresése. 
 A tantárgyi munkaközösségeken belül a szakmai munka, együttdolgozás erősítése. 
 Az egy osztályban tanítók, az osztályfőnök és a kollégiumi nevelőtanár kapcsolatának 

erősítése. 
 
A cél elérését jelzi: 
 
 az érettségi vizsgák eredménye, 
 a főiskolai, egyetemi felvételik eredményessége, 
 a tanulmányi és egyéb versenyek eredményei, 
 a tanulmányi átlagok javulása, 
 a bukás, az elégséges, a közepes, a jó, a jeles, a kitűnő tanulmányi kategóriák 

arányának pozitív elmozdulása, 
 az iskolai oktatásszervezés színvonalának javulása, 
 el tudjuk indítani és működtetni tudjuk tagozatainkat. 
 
A célok elérésével akkor vagyunk elégedettek, ha jó színvonalon biztosítani tudjuk a 
személyi és tárgyi feltételeket, valamint egyes tantárgyi mutatóinkon (tanulmányi átlagok, 
felvételi sorrend) javítani tudunk. 
 
 
Célunk, hogy továbbfejleszthető ismereteket, korszerű tudást és sokoldalú általános 
műveltséget adjunk tanítványainknak. 
 
A célok elérését szolgáló legfontosabb feladatok: 
 
 Idegen nyelvi kínálatunk: angol, német, de lehetőség van orosz, horvát nyelv 

tanulására is.  
 Idegen nyelvi órákon a csoportbontással lehetőséget kínálunk arra, hogy a 

szóbeliséget, a kommunikációs lehetőségeket bővítsük. 
 Az emelt óraszámú, emelt szintű tantárgyakat csoportban tanítjuk (fél, harmad 

osztály), így lehetőség van a differenciált foglalkozásra. 
 Informatikai rendszerünket folyamatosan fejlesztjük, pályázatokon nyert pénzen 

bővítjük meglévő gépparkunkat. 
 Lehetővé tesszük, hogy diákjaink szabad idejükben is használhassák, felügyelet 
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mellett, a számítástechnikai termeket. 
 A könyvtár állományát folyamatosan bővítjük (könyv, tartós tankönyv, elektromos 

információhordozók stb.). 
 Ösztönözzük diákjainkat az aktív könyvtárhasználatra. 
 Az iskola közösségi alkalmait felhasználva külső előadókat, neves személyiségeket, 

híressé vált tanítványokat hívunk meg rendhagyó órák tartására. 
 
A cél elérését jelzi: 
 
 Javulnak nyelvvizsga-mutatóink, versenyeredményeink. 
 A tanulók házi dolgozataikat, önálló munkáikat számítógépen megszerkesztve adják 

be. 
 Nő a könyvtár látogatottsága. 
 Tanulóink még nagyobb számban indulnak pályázatokon. 
 
Célunk a hazaszeretetre, nemzeti értékeink, hagyományaink tiszteletben tartására, 
megőrzésére nevelés. 
 
A cél elérését szolgáló legfontosabb feladatok, tevékenységek: 
 

 Megismertetjük új diákjainkat az iskola történetével, kollégista és bejáró tanulóinknak 
bemutatjuk Kőszeg nevezetességeit. 

 9. osztályos diákjainkat megismertetjük az iskola hagyományaival (Mikulás, diákhét, 
Erdei ballagás stb.). 

 Iskolai ünnepélyeket szervezünk a tanulók bevonásával és aktív részvételével: 
tanévnyitó, október 23., Karácsonyi Hangverseny, szalagavató, március 15., ballagás, 
tanévzáró. 

 A városi ünnepélyek közül az ostromévforduló és a nemzeti ünnepek egyikéről a 
megemlékezést vállaljuk. 

 Tanulmányi kirándulások alkalmával felkeressük történelmi emlékhelyeinket. 

 Diákszínpad, énekkar, kamarazenélés (vonós együttes, furulya együttes stb.) 
működési feltételeit biztosítjuk iskolánkban. 

 Labdarugó és kosárlabda bajnokságot szervezünk. 
 
 
4.2.3 A pedagógusok helyi intézményi feladati 

 
A pedagógusok személyre szabott faladatait munkaköri leírásuk tartalmazza. Ezen a 
helyen a legfontosabb feladatokat soroljuk fel: 

 felkészülés a tanítási órákra, 

 a tanulók munkájának rendszeres értékelése, 

 a tanulók dolgozatainak összeállítása, javítása; 

 a megtartott órák dokumentálása, az elmaradó és a helyettesített órák vezetése; 

 az érettségi, a felvételi, a különbözeti, az osztályozó vizsgák levezetése; 

 a kísérletek összeállítása, a szaktantermek rendjének biztosítása; 

 a tanulmányi versenyek lebonyolítása, versenydolgozatok javítása; 

 tehetséggondozás, a tehetségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok elvégzése; 

 felügyelet a vizsgákon, tanulmányi versenyeken, iskolai méréseken; 

 iskolai kulturális, sportprogramok szervezése, részvétel azokon; 
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 ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatok ellátása, 

 osztályfőnöki, munkaközösség-vezetői, diákönkormányzatot segítő feladatok 
ellátása; 

 szülői értekezletek, fogadó órák megtartása; 

 részvétel nevelőtestületi értekezleteken, megbeszéléseken, munkaközösségi 
értekezleteken; 

 a tanulók felügyelete óraközi szünetekben, 

 részvétel iskolai ünnepélyeken, iskolai rendezvényeken; 

 részvétel a munkáltató által elrendelt továbbképzéseken, 

 tanítás nélküli munkanapon részvétel az igazgató által elrendelt szakmai jellegű 
munkavégzésen, 

 iskolai dokumentumok elkészítésében, felülvizsgálatában történő részvétel, 

 szertárrendezés, a szaktantermek, szakleltárak rendben tartása; 

 az osztályterem rendben tartása; 

 munkaidő-nyilvántartás vezetése. 
 
4.2.4 Az osztályfőnök feladat- és hatásköre    

 
Az osztályfőnököt, a munkaközösség-vezető véleményének meghallgatásával, az 
igazgató bízza meg minden tanév júniusában, lehetőség szerint a felmenőrendszert 
figyelembe véve. 
 

 Az iskola pedagógiai programjában szereplő elvek figyelembe vételével neveli 
osztályának tanulóit, maximálisan tekintettel van személyiségfejlődésükre. 

 Segíti és koordinálja az osztályban tanítók közösségét. 

 Segíti és koordinálja az osztály közösségi életét, együttműködik az osztály 
diákbizottságával. 

 Kapcsolatot tart a szülőkkel, a szülői munkaközösség vezetőivel. 

 Figyelemmel kíséri a diákok tanulmányi előmenetelét, a fegyelmi helyzet 
alakulását, a hiányzásokat. 

 Minősíti az osztály tanulóinak magatartását, szorgalmát és azt a félévi, év végi 
osztályozó értekezleten a nevelőtestület elé terjeszti. 

 Ellátja az osztályával kapcsolatos ügyviteli teendőket: napló vezetése, 
ellenőrzése; törzskönyv vezetése, a szükséges záradékok beírása; 
bizonyítványok megírása; a tanulói ellenőrző könyvek nyomon követése, a félévi 
és év végi statisztikák elkészítése. 

 Kiemelt figyelmet fordít osztályában az ifjúságvédelmi feladatok ellátására, 
kapcsolatot tart az ifjúságvédelmi felelőssel. 

 Figyelemmel kíséri a tanulók iskolai közösségi szolgálattal kapcsolatos teendőit, 
elvégzi az adminisztrációs teendőket. Kapcsolatot tart az IKSz - koordinátorral. 

 Tanulóit rendszeresen tájékoztatja az iskolai feladatokról, mozgósít azok 
megvalósítására, közreműködik a tanulók iskolán kívüli tevékenységeinek 
szervezésében. 

 Szülői értekezletet tart. 

 Javaslatot tesz tanulóinak jutalmazására, segélyezésére, büntetésére. 

 Részt vesz a munkaközösség munkájában. 

 Szükség esetén órát látogat az osztályban. 
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4.3 A személyiségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai fela-
datok 

 
 

"A kamasz emberismereti képessége és önismereti érzékenysége ugrásszerűen 
megnövekszik. Már a korszak első éveiben erős az igénye az önmegismerésre. Az önálló 
véleményalakítás törekvésével függ össze a készen kapott nézetek bírálata, a 
kételkedés, a bizonyítás iránti elvárás. 

A kamaszok gyors és lényeglátó megfigyelők, néha azonban hajlanak a 
felületességre, a túlzott általánosításra. 

A serdülők gondolkodását az érzelmi, motivációs tényezők jelentősen 
befolyásolják. 

A kamaszokat fékezhetetlen vitakedv jellemzi. Erre mind a gondolkodás, mind az 
értelmi fejlődéssel kölcsönhatásban lévő társas fejlődés kedvező feltételeket teremt. 

A biológiai és a pszichikus fejlődés egyaránt nagy egyéni különbségekkel zajlik. 
Az életkori jellemzőket rendkívül széles variációs lehetőségekkel színezik az individuális 
sajátosságok." 
 

Tapasztalataink szerint tanulóink neveltségi szintje hűen tükrözi a magyar 
társadalmi viszonyokat. Diákjaink többsége még mindig érettségi utáni továbbtanulási 
szándékkal választja iskolánkat, lelkiismeretesen dolgozik a kitűzött cél elérése 
érdekében.  

Ahol a családi háttér nem megfelelő, fokozottan felértékelődik a kortárs csoportok 
szerepe. Sajnálatos módon nem csak barátságot, tartalmas kapcsolatot jelenthet ez, 
hanem fogékonnyá válhatnak a negatív hatásokra is. 

Az iskola fontos feladata, hogy a tanulókat ért káros hatásokat a maga eszközeivel 
kezelje, nevelőmunkájában számoljon velük. Az egyes osztályok magatartását, 
viselkedési morálját illetően nagyon fontos az osztályfőnökök, valamint az osztályban 
tanító tanárok szerepe, elsősorban a személyes példamutatáson keresztül. Ezért is 
fontos az iskola következetes értékközvetítő tevékenysége, az egyéni problémákra való 
fokozott odafigyelés.   

Az iskolának a személyiségformálásban betöltendő feladatköre az utóbbi 
évtizedekben nagy változáson ment át. Az átadandó ismeretanyag megnőtt, a 
pedagógus ismeretátadó funkciója egyre inkább differenciálódik. 

A társadalmi problémák megjelennek a családokban is; a tanulókat is érintő 
személyiségfejlődéssel összekapcsolható hiányokat pótolni, korrigálni kell az iskolában, 
a kollégiumban. Legfontosabb terület a prevenció, a megelőzés. Bízunk abban, hogy a 
gyermekeken keresztül, adott esetben, a családoknak is tudunk segíteni. 

A prevenciós munkában segítségünkre van az iskolavédőnő, heti 
rendszerességgel az iskolapszichológus, valamint egy szakvizsgázott mentálhigiénés 
tanár. Elsődleges szerepet tulajdonítunk az osztálynak, mint közösségnek a 
személyiségfejlesztésben, az énkép kialakításában, a konfliktuskezelésben, a 
beilleszkedésben, a kommunikációban. Fontos szerep jut a fent említett szakemberek 
mellett az osztályfőnöknek. Pedagógiai feladatunk megoldásában a Gyermekjóléti 
Szolgálat és a Pedagógiai Szakszolgálat munkatársai is segítségünkre vannak. 

Lehetőségeinkhez mérten mindent megteszünk a tanulók 
személyiségfejlesztésének érdekében az alábbiak szerint: 

 a diákokra odafigyelő, a nevelésben vetett hiten alapuló felelősségteljes tanári 
magatartással; 

 segítjük kialakítani a kudarc elfogadásának képességét; 
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 tudjunk örülni egymás sikerének; 

 személyes példamutatás mind a munkában, mind a hétköznapi kapcsolatok 
területén; 

 szervezett képzéssel, önképzéssel tájékozódunk. 
 
 
4.3.1 Az értelmi nevelés 

 
Az értelmi nevelés területén nagy hangsúlyt fektetünk a kulcskompetenciák fejlesztése, 
az értelmi képességek, illetve az önálló ismeretszerzéshez szükséges képességek 
kialakítására, fejlesztésére; a világ megismerésére való törekvés igényének 
kialakítására, a praktikus gondolkodásra. 
 
A kulcskompetenciák fejlesztése a Nemzeti alaptanterv alapján történik. 
 
Anyanyelvi kommunikáció 
 
Az anyanyelvi kommunikáció magában foglalja a gondolatok, érzések és érzelmek 
kifejezését és értelmezését szóban és írásban egyaránt, valamint a helyes és kreatív 
nyelvhasználatot az élet minden területén. Családon belül, iskolában, kollégiumban, 
társadalmi érintkezések, szabadidős tevékenységek során. 
 
Idegen nyelvi kommunikáció 
 
Az idegen nyelvi kommunikáció az anyanyelvi kommunikáció elemeivel jellemezhető: 
fogalmak, gondolatok, érzések, tények és vélemények megértése, kifejezése és 
értelmezése szóban és írásban (hallott és olvasott szöveg értése, szövegalkotás), a 
társadalmi és kulturális tevékenységek megfelelő keretein belül (oktatás és képzés, 
munka, családi élet, szabadidős tevékenység). 
 
Matematikai kompetencia 
 
A matematikai kompetencia a matematikai gondolkodás fejlesztésének és 
alkalmazásának képessége, felkészítve ezzel a tanulót a mindennapok problémáinak 
megoldására is. E kompetenciában és annak alakulásában a folyamatok és a 
tevékenységek éppen olyan fontosak, mint az ismeretek. A matematikai kompetencia 
felöleli a matematikai gondolkodásmódhoz kapcsolódó képességek alakulását, 
használatát, a matematikai modellek alkalmazását (képletek, modellek, táblázatok, 
grafikonok „olvasása”), valamint a törekvést az alkalmazásra. 
 
Természettudományos és technikai kompetencia 
 
A természettudományos kompetencia készséget és képességet jelent arra, hogy az 
ismeretek és módszerek sokaságának felhasználásával magyarázatot és előrejelzéseket 
tegyünk a természetben, valamint az ember és a rajta kívüli világ közt lezajló 
kölcsönhatásban lejátszódó folyamatokkal kapcsolatban magyarázatokat adjunk, 
előrejelzést tegyünk, és irányítsuk cselekvéseinket. Ennek a tudásnak az emberi vágyak 
és szükségletek kielégítése érdekében való alkalmazását tekintjük műszaki 
kompetenciának. E műszaki kompetencia magában foglalja az emberi tevékenység 
okozta változások megértését és az ezzel kapcsolatos, a fenntartható fejlődés 
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formálásáért viselt egyéni és közösségi felelősséget. (A 2015/2016. tanévtől iskolánkban 
műszaki fakultáció indult el a kompetenciafejlesztés mellett, szolgálva a pályaorientációt 
is.) 
 
Digitális kompetencia 
 
Ez a kulcskompetencia felöleli az információs társadalom technológiáinak magabiztos és 
kritikus használatát, az információ megkeresését, összegyűjtését és feldolgozását, a 
valós és virtuális kapcsolatok megkülönböztetését. (Kapcsolattartás tanár és tanítvány 
között; feladatok, ismeretek megosztása csoporton belül; kommunikáció 
osztályközösségen belül stb.) 
 
Hatékony, önálló tanulás 
 
Minden műveltségi területen az önálló, hatékony tanulás jelenti, hogy az egyén képes 
kitartóan tanulni, saját tanulását megszervezni egyénileg és csoportban egyaránt, 
ideértve az idővel és az információval való hatékony gazdálkodást. Ez egyrészt az új 
ismeretek megszerzését, feldolgozását és beépülését, másrészt útmutatások keresését 
és alkalmazását jelenti. A hatékony és önálló tanulás arra készteti a tanulókat, hogy az 
előzetes tanulási és élettapasztalataira építve tudását és képességeit helyzetek 
sokaságában használja otthon, a munkában, a tanulási és képzési folyamatban egyaránt. 
(Kialakult gyakorlat – AJTP – önismereti foglalkozás, tanulásmódszertan.) 
 
Szociális és állampolgári kompetencia 
 
A személyes, értékorientációs, szociális és állampolgári kompetenciák a harmonikus 
életvitel és a közösségi beilleszkedés feltételei, a közjó iránti elkötelezettség és 
tevékenység felöleli a magatartás minden olyan formáját, amely révén az egyén hatékony 
és építő módon vehet részt a társadalmi és szakmai életben, az egyre sokszínűbb 
társadalomban, továbbá ha szükséges, konfliktusokat is meg tud oldani. Az állampolgári 
kompetencia képessé teszi az egyént arra, hogy a társadalmi folyamatokról, struktúrákról 
és demokráciáról kialakult tudását felhasználva, aktívan vegyen részt a közügyekben. 
(szociális érzékenység csoporton beül, DÖK, kollégiumi DÖK, diákhét programjának 
elfogadás, iskolai dokumentumok elfogadása stb.) 
 
Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia 
 
A kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia segíti a tanulót a 
mindennapjaiban – iskolában, munkahelyen – abban, hogy megismerje tágabb 
környezetét, és képes legyen a kínálkozó lehetőségek megragadására. A tudást, a 
kreativitást, az újításra való beállítódást és a kockázatvállalást jelenti, valamint azt, hogy 
célkitűzései érdekében az egyén terveket készít és hajt végre. Alapját képezi azoknak a 
speciális ismereteknek és képességeknek, amelyekre a gazdasági tevékenységek során 
van szükség. (Fakultációban: pénzügyi ismeterek tantárgy választható, önismereti 
foglalkozások a kollégiumban, művészeti szakkörök, DÖK stb.) 
  
Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 
 
Az esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség magában foglalja az esztétikai 
megismerés, illetve elképzelések, élmények és érzések kreatív kifejezése fontosságának 
elismerését, mely minden műveltségterületen jelentkezik. Olyan képességterületek 
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tartoznak ide, mint a művészeti önkifejezés, a műalkotások és előadások elemzése, saját 
nézőpont összevetése mások véleményével, a kulturális tevékenységekben rejlő 
gazdasági lehetőségek felismerése és kiaknázása. (Művészeti órák magas száma a 
gimnáziumban, kiállítások szervezése diákmunkákból: fotó, képzőművészt, 
pályázatokon, versenyeken részvétel, színház-és hangverseny bérleti lehetőség stb.) 
 
 
4.3.2 Az erkölcsi nevelés 

 

 Értékorientációk 

 Beállítódások kialakítása 
o felelősség,  
o autonóm cselekvés,  
o megbízhatóság,  
o kötelességtudat, 
o tolerancia,  
o viselkedésnormák. 

 
 
4.3.3 Az önismeret és a társas kultúra fejlesztése 

 
Ennek érdekében feladatunk: 

 Elő kell segíteni a tanulók kedvező szellemi fejlődését, annak optimális alakulását; 
a tanulók tudásának és kompetenciáinak kifejezésre jutását, és valamennyi 
tudásterület megfelelő fejlesztését.  

 Feladatunk az önismeret és énkép kialakulásának segítése, az értelmi és érzelmi 
oldal egészséges arányának kifejlesztésére törekvés. 

 A kitartás, a szorgalom, a céltudatosság, az elkötelezettség kialakítása: a 
folyamatos önfejlesztés belső igényének kialakítása. 

 A tanuló segítése, hogy képessé váljon érzelmeinek hiteles kifejezésére, a mások 
helyzetébe történő beleélés képességének, az empátiának a gyakorlására, 
valamint a kölcsönös elfogadásra. 

 Fontosnak tartjuk a társkapcsolatokkal kapcsolatos ismeretek (szociális 
kompetenciák), a kulturált magatartás és a kommunikáció elsajátítása. 

 Felhasználjuk az AJTP önismereti foglalkozásainak gyakorlatát. 

 Szükség esetén tanácsot kérünk iskolapszichológustól is. 
 
 
4.3.4 Nemzeti öntudat, hazafias nevelés 

 

 A nemzeti összetartozás ápolására irányuló hazafias elköteleződésre nevelés, 
amely nem irányulhat, még látens módon sem a szegregáció, a kirekesztés, a 
nemzetiségek és más nyelvi-, vallási etnikumok diszkriminációjára. 

 Az otthon, a lakóhely, a szülőföld, a haza és népei megismerésére, 
megbecsülésére nevelő ismeretek elsajátítása, egyéni és közösségi 
tevékenységek gyakorlása. 

 A fenti célok megvalósítását szolgálják: nemzeti ünnepeink méltó megünneplése, 
városi és iskolai hagyományaink éltetése, részvétel a helyi (Kőszeg, illetve a 
lakóhely) hagyományok ápolásában stb.) 
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4.3.5 Állampolgárságra, demokráciára nevelés 

 

 Aktív állampolgárságra nevelés (konfliktuskezelés, együttműködési képesség). 

 Egészséges nemzeti öntudatra nevelés. 
 
 
4.3.6 Fenntarthatóságra, környezettudatosságra való nevelés 

 
A környezettudatos magatartásra nevelés azt jelenti számunkra, hogy a tanuló felnőttként 
is: 

 a fenntarthatóság szempontjaira figyel, 

 a természeti erőforrásokat tudatosan, takarékosan és felelősségteljesen 
használja, 

 igényévé válik a természet és a szűkebb környezet megóvása, 

 megismeri a hosszútávon fenntartható életmód gyakorlati fogásait. 
Gyakorlati színtér lehet a közösségi szolgálat, iskolai és kollégiumi környezeti rend 
betartása. 
 
 
4.3.7 A testi és lelki egészségre nevelés és családi életre nevelés  

 
Célunk az egészséges életmódra nevelés, az egészség megőrzésének fontosságára 
felhívni tanítványaink figyelmét. A legfontosabb területek: 

 a dohányzás visszaszorítása, megszüntetése; 

 az alkohol- és drogprevenció; 

 az egészséges táplálkozásra nevelés; 

 az aktív testmozgásra nevelés, a mozgásszervi betegségek visszaszorítása; 

 a mentális betegségek (függőségek is) megelőzése; 

 a családi életre nevelés; 

 az elemi elsősegély nyújtási ismeretek elsajátíttatása. 
 
A cél elérését szolgáló legfontosabb feladatok, tevékenységek: 
 

 Az általános iskolából hozott mozgáskultúra továbbfejlesztése, a hiányok pótlása. 

 Megismertetjük diákjainkat a szabadidős sportokkal. 

 Tömegsport órákon olyan új mozgásformákat és edzésmódokat ismeretünk meg 
tanítványainkkal, amelyeket a gimnáziumi tanulmányok befejezése után saját 
életvitelébe beépíthet mindenki (kondicionálás, tánc, aerobic, önvédelmi sportok stb.). 

 Megszervezzük iskolán belül a könnyített- és a gyógytestnevelést. 

 Rendszeres sportolási lehetőség biztosítása, a minden napi testnevelés 
lehetőségének megszervezése (tömegsport, szakosztályi munka, úszásoktatás stb.). 

 Kirándulások, játékos sportvetélkedők, közös szánkózás stb. szervezése. 

 Tudatosítjuk a testi egészség mellett a lelki egészség fontosságát, felvesszük a 
kapcsolatot mentálhigiénés szakemberekkel. 

 Igénybe vesszük az iskolaorvos, a védőnő, a Családsegítő Szolgálat felajánlott 
foglalkozásait. 
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 Tudatosítjuk a különböző egészségkárosító szerekkel való élés egészségügyi és jogi 
következményeit. 

 Az egészséges étkezési szokások fontosságára felhívjuk a figyelmet. 

 Az egészséget befolyásoló környezeti tényezőkre is felhívjuk a figyelmet. 
 
A fent jelzett tevékenységek színesítik az iskolánkban folyó pedagógiai munkát. A 
tanórán kívüli mozgásos foglalkoztatási formáknak egyre nagyobb a jelentőségük mind 
az oktatás, mind az egészségügyi, mind sportpolitikai szempontból. Az iskolában a 
mindennapi testedzést a tanórai, a tanórán kívüli foglakozások és az iskolai sportköri 
foglakozások keretében úgy szervezzük meg, hogy a tanulóknak lehetősége legyen 
naponta, legalább 45 percnyi idejük sportolásra, testmozgásra. Az iskolai sportkör 
lehetőséget ad az iskola hagyományainak megfelelő sportágakban (atlétika, futball, 
kosár-, kézi és röplabda) a foglalkozásokon és a versenyeken való részvételre. 
 
Az egészségnevelésben résztvevő legfontosabb szereplők 
 
Szaktanárok a tanórákon: 

 testnevelés, 

 osztályfőnöki, 

 biológia, 

 kémia, 

 fizika, 

 idegen nyelvek. 
 
Egyéb lehetőségek:  

 iskola - egészségügy (iskolaorvos, védőnő), 

 mentálhigiénés előadások, foglalkozások gimnáziumban, kollégiumban; 

 ifjúságvédelmi munka. 
 
 

4.3.8 Felelősségvállalás másokért, önkéntességre nevelés 

 
A közösség (osztály, tanári testület stb.) nem egyének összessége, több annál. Így a 
közösségfejlesztés fontos pedagógiai feladat, hozzájárul diákjaink egyéni képességeinek 
kibontakoztatásához, tanulási és továbbtanulási esélyeik növeléséhez. Célunk az egyéni 
képesség fejlesztésének és fejlődésének figyelembe vétele mellett a közösségért tenni 
tudó és tenni akaró fiatalok nevelése. Ennek érdekében:  

 ösztönözzük tanítványainkat egymás segítésére; 

 adjunk példát erkölcsös magatartásra (bizalom, őszinteség, tolerancia); 

 tisztelet egymás munkája iránt (fegyelmezett, kötelességtudó, szorgalmas, 
képességek szerinti munkavégzés esetén); 

 erősítsük a másik ember iránt érzett tiszteletet, szolidaritást, megértést, 
segítőkészséget, figyelmességet, udvariasságot; 

 segítsük őket abban, hogy minél jobban megismerjék egymást és önmagukat. 
 
A cél elérését szolgáló legfontosabb feladatok: 
 

 A fenti célok elérése minden délelőtti és délutáni foglalkozás feladata. 

 Elméleti megalapozásuk osztályfőnöki és etika órákon történik. 

 Tanár felelősök kijelölésével segítjük a közösségi élet rendezvényeinek 
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megszervezését (disco, diákbál, diáknapok, ünnepélyek stb.). 

 Szervezünk önismereti és közösségi életre nevelő tréninget diákjainknak. 

 A nevelőtestület számára – igény szerint - önismereti, konfliktus kezelési tréningeket 
szervezünk. 

 Támogatjuk azokat az önszerveződéseket, amelyek iskolánk nevelési elveivel 
összhangban vannak (diákújság, iskolarádió, művészeti körök stb.). 

 Segítjük a diákönkormányzati munkát. 

 Keressük a nemzetközi pályázatokon való részvétel lehetőségét és ezzel a 
csoportban végzett munkát is gyakorolják tanítványaink.  

 Tanár-diák, diák-diák közötti konfliktusokat közösen, a tanulókat bevonva oldjuk meg, 
ezzel is nevelve őket a helyes magatartási szokásokra (vitakultúra, előadásmód, stílus 
stb.).  

 A hagyományok ápolása, abban való részvétel ezt a célt is szolgálja. 
 
 
4.3.9 Médiatudatosságra való nevelés 

 

 Biztos esztétikai értékítélet és belső késztetés kialakítása. 

 A tanulók ismerjék meg és értsék meg, hogy milyen összefüggés van a média, a 
pénz és a társadalom között. 

 Tudják értelmezni a látottakat és hallottakat. 

 Feltétel nélkül ne fogadjanak el minden információt. 

 Alakuljon ki kritikai beállítódásuk. 

 Szerezzenek ismereteket az adatbiztonsággal, a jogtudatossággal és a 
függőséggel kapcsolatban. 

 Tanórai lehetőségek: esztétika, média, digitális kultúra , osztályfőnöki óra. 
 
 
4.3.10 Gazdasági és pénzügyi nevelés 

 

 A tanulókban tudatosodjon saját felelősségük a tisztességes munka, a fogyasztás, 
az ésszerű gazdálkodás területén. 

 Tudjanak mérlegelni és dönteni. 

 Ismerkedjenek meg a vállalkozások, befektetések során felmerülő kockázatokkal 
és veszélyekkel. 

 Tanulják meg, kitől lehet tanácsot kérni. 

 Iskolánkban a pénzügyi ismeretek oktatása megvalósul a nyelvi előkészítő és az 
AJTP évfolyamain. Rendszeres és eredményes a versenyekre felkészítés 
pénzügyi ismeretekből. 

 
 
4.3.11 Pályaorientáció 

 
A pályaorientáció nem lehet önálló foglalkozás, hanem a tanuló gimnáziumi évein átívelő 
kiemelt program. Meg kell ismerkedniük a munka világával több csatornán keresztül 
(család, gyárlátogatás, nyári munka, közösségi szolgálat stb.) Önismeretük fejlesztésével 
segítjük a helyes pályakép kialakulását. 
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Kiemelt feladataink: 

 A tudás megszerzéséhez az egyenlő hozzáférést, esélyegyenlőséget biztosítjuk 
(emelt szintű oktatás, emelt óraszámú oktatás, szakkör, fakultáció és egyéb 
képességfejlesztő foglalkozások). 

 Felkészítjük tanulóinkat az önálló ismeretszerzésre, a sikeres felsőoktatási 
felvételire. 

 Tehetséggondozó és felzárkóztató programokkal segítjük az egyéni képességek 
kibontakoztatását.  

 A tanítási – tanulási folyamatban alkotójellegű feladatokat biztosítunk, 
versenyekre, pályázatokon való indulásra ösztönözzük diákjainkat. 

 Ismert és elismert személyiségek által követésre érdemes példákat mutatunk. 
(Iskolai hagyomány: diákhéten volt gimnazistákat fogadunk, akik tartalmas életutat 
tudnak bemutatni.) 

 Elősegítjük az egyéni élmények szerzését a családi háttér mellett. (Részt vehetnek 
felsőoktatási intézmények által szervezett nyíltnapokon - az utolsó tanévben két 
alkalom engedélyezett, az iskola csoportos látogatást szervez a budapesti 
Educatio felvételi és továbbtanulási vásárra, fogadjuk iskolánkban a különböző 
felsőoktatási intézmények tájékoztatóit.) 

 Szegregációmentes együttnevelési környezet kialakítása. Erre intézményünk 
képzési struktúrájában és hagyományaiban is alkalmas. 

 A felsőoktatásban pályázati lehetőségek felkutatásában segítjük tanítványainkat 
(Bursa Hungarica-ösztöndíj stb.) 

 Törekszünk arra, hogy csökkentsük azokat a hátrányokat, amelyek a gyermekek 
szociokulturális környezetéből fakadnak (AJTP, mentorálás). 
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4.4 A teljes körű egészségfejlesztéssel összefüggő 
feladatok 

 
 
Az egészség (WHO definíció szerint) a jó testi, lelki és szociális közérzet állapota, amely 
nemcsak a betegség és más testi – lelki zavarok hiányát jelzi, hanem jogot is az 
egészségre, a lehető legteljesebb jó közérzetre. 
Minél stabilabb az egyensúly - testi, lelki és szociális értelemben egyaránt – annál 
egészségesebb az ember. A fitt egyén testi-lelki egészsége nehezebben sebezhető, 
szilárdabb. Így kapcsolódik az edzettség, a fizikai fittség az egészséghez. 
 
Az egészségfejlesztéssel és egészségneveléssel kapcsolatos programunk az iskola 
közösségeinek életminőségét, életfeltételeit javítja, ugyanakkor az iskola közösségeinek 
aktív részvételére épít. 
A teljes körű iskolai egészségfejlesztés négy alapfeladat rendszeres végzését jelenti úgy, 
hogy külső kapcsolatokra is építünk. Ezek az alábbiak: 

 egészséges táplálkozás megvalósítása (menza, kollégiumi étkezés, iskolai büfé), 

 mindennapi testnevelés/testedzés, 

 a tanulók érett személyiséggé válásának elősegítése személyközpontú 
pedagógiai módszerekkel és a művészetek személyiségfejlesztő hatékonyságú 
alkalmazásával (lelki egészség), 

 számos egyéb téma között környezeti, médiatudatossági, fogyasztóvédelmi, 
balesetvédelmi és családi életre nevelést is magába foglaló egészségfejlesztési 
tematika alkalmazása. 

Az egészségfejlesztési ismeretek témakörei az iskolában: 

 az egészség fogalma, 

 a környezet egészsége, 

 az egészséget befolyásoló tényezők, 

 a jó egészségi állapot megőrzése, 

 a betegség fogalma, 

 a táplálkozás és az egészség, betegség kapcsolata, 

 a testmozgás és az egészség, betegség kapcsolata, 

 a balesetek, baleset-megelőzés, 

 a lelki egészség, 

 a társadalom élete, a társadalmi együttélés normái: illem, etika, erkölcs; 

 a szenvedélybetegségek és megelőzésük (dohányzás, alkohol, drog, internet-, 
TV-függőség, játékszenvedély). 

 A média egészséget meghatározó szerepe. 

 Fogyasztóvédelem. 

 Iskola-egészségügy igénybevétele. 
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4.5 Teljes körű egészségfejlesztés 
 
4.5.1 Egészségnevelési és környezeti nevelési elvek 

 
A teljes körű egészségfejlesztés célja, hogy a nevelési-oktatási intézményben eltöltött 
időben minden tanuló részesüljön a teljes testi-lelki jóllétét, egészségi állapotát 
hatékonyan fejlesztő, a nevelési-oktatási intézmény mindennapjaiban rendszerszerűen 
működő egészségfejlesztő tevékenységekben. 
 
4.5.2 Kötelező tanórai keretben végzett egészségnevelés 

 
Tantárgyakba beépített egészségnevelés: 

 osztályfőnöki óra, 

 testnevelésóra, 

 természettudományi tárgyak (biológia, kémia, fizika, földrajz) 
Szükség vagy/és lehetőség esetén igénybe veszünk külső, meghívott előadót (védőnő, 
gyermekorvos, pszichológus stb.) 
 
 
4.5.3 Tanórán kívüli foglalkozások 

 

 délutáni szabadidős foglalkozások (kollégium) 

 sportprogramok (házibajnokságok, tömegsport, kirándulás-túra stb.) 

 a témával kapcsolatos filmvetítés, előadás (élsportoló élménybeszámolója) 

 vetélkedő, játékos programok (kollégium) 

 egészséghónap (november – kollégium) 

 együttműködés sportegyesületekkel (Kőszegi SE, a diákok lakóhelyéről stb.) 
 
 
4.5.4 A mindennapi testedzés megvalósítása 

 

 testnevelésórákon 

 szabadidőben rendszeres foglalkozások keretében (iskola, kollégium) 

 szakosztályi munka külső egyesületekben (futball, triatlon, úszás, vívás, 
kötélugrás stb.) 

 sportversenyek lebonyolítása (házibajnokságok szervezése) 

 részvétel iskolák közötti sportversenyeken.  
 
 
4.5.5 Az egészségnevelés megvalósításában résztvevők 

Intézményi résztvevők (a nevelőtestület, ezen belül kiemelten): 

 igazgató 

 kollégiumvezető 

 iskolaorvos, védőnő 

 testnevelő tanárok 

 a diákönkormányzatot segítő tanár. 
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Külső kapcsolataink lehetőséget biztosítanak az egészségfejlesztési munka 
kiszélesítésére, valamint szakemberek bevonására. 
 
 
4.5.6 Egészségnevelés intézményünkben 

Az iskola egészségfejlesztési stratégiájának kidolgozása hosszútávon meghatározhatja 
a tanulók felnőttkori életminőségét, megteremtheti a romló tendenciák lassítását, 
megteremtheti a javulás feltételeit. Célunk, hogy megtanítsuk gyermekeinket arra, hogy 
törődjenek magukkal, érzelmekben gazdag felnőttekké váljanak. Tudjanak örülni 
egymásnak, családjuknak, barátaiknak, több elfogadással és megértéssel éljenek együtt. 
 
Feladataink az egészségneveléssel kapcsolatban: 

 egészségi állapot ismerete (tanuló) 
o a testi higiénia 
o környezeti ártalmak (zaj, légszennyezés, hulladékkezelés stb.) 

 a rendszeres testmozgás fontosságának felismerése 

 az étkezés, a táplálkozás egészséget befolyásoló szerepe (menza, kollégium, 
család) 

o az egészséges táplálkozás témái 

 betegségek megelőzése, betegség kialakulás és a gyógyulási folyamat 
o elsősegélynyújtás fontossága, helyes gyógyszerhasználat 
o szenvedélybetegségek kialakulásának megelőzése, prevenció 

 felelősségteljes párkapcsolat 
o családi életre nevelés, a szexualitás szerepe az egészségmegőrzésben  

 az idővel való gazdálkodás fontossága (a tanulási technikák ismeretének 
fontossága) 

 a tanulási környezet kialakítása (kollégium szerepe) 
o stressz és feszültségoldó gyakorlatok fontossága (különösen: végzős 

évfolyamokon, két tanítási nyelvű tagozaton, AJTP-ben) 

 az egészséges környezet alakítása, a környezet egészségre gyakorolt hatása  
o a természethez való viszony (túra, Madarak és Fák Napja, tanulmányi 

kirándulás stb.) 
 
 
4.5.7 A teljes körű egészségfejlesztés megvalósulása 

 
A szaktanárok, az osztályfőnökök, munkaközösség-vezetők a napi munka tervezésekor 
figyelemmel kísérik a program megvalósulását. A megvalósítás során a folyamatokat 
nyomon követjük, értékeljük, ellenőrizzük, és a tapasztalatokat beépítjük a következő 
tanév programjába. A program megvalósításáért a nevelőtestület minden tagja felelős. 
 
A program megvalósulásának ellenőrzése-értékelése 
 
Életvitelszerűen megvalósult tevékenységek: 
A pedagógusok a mindennapokban, a tanulók között élve érzékelik a változást, szükség 
szerint el kell végezni a korrekciót. 
 
Tanórai keretben megvalósuló fejlesztés 
A tananyaghoz kapcsolódóan elsajátítandó ismeretek ellenőrizhetők, mérhetők, részei a 
tanulási folyamatnak. A számonkérés folyamatában is ellenőrizhető, hogy beépült-e a 
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tanuló viselkedési kultúrájába. 
 
Tanórán kívüli tevékenységek (egyéb foglalkozások) során megvalósuló fejlesztés    
Munkaterv szerint megtartott egészségnevelési hónap, nemzetközi projektek egyrészt a 
fejlesztési folyamat előre tervezhető elemei, másrészt korrekcióra is alkalmazhatók. 
Szervezhetünk versennyel egybekötött foglalkozásokat (kollégium), így az eredmények 
követhetők. 
 
Visszacsatolás: 
A tanév végi értekezleten az elért eredményeket összesítjük, a tapasztalatokat beépítjük 
a következő tanév munkatervébe, a foglalkozási tervekbe, illetve óravázlatokba. 
 
Az általános fizikai teherbíró képesség mérése során feltérképezhetők az egyes 
képességek területén mutatkozó hiányosságok. E hiányosságok feltárása, a tanulók 
életmódjának ismerete kiindulási alapul szolgálhat mind az egyéni, mind a közösségi 
fejlesztő, felzárkóztató programok elkészítéséhez, lehetőséget biztosítva az 
egészségileg hátrányos helyzet megszüntetésére, az általános fizikai teherbíró képesség 
fokozatos fejlesztésére, a szükséges szint elérésére, megtartására. 
 
Iskolánkban évtizedek óta mértük a tanulók fizikai és motorikus képességeit. 2000-től az 
Oktatási Minisztérium által kiadott Módszertani szakanyag a tanulók fizikai állapotának 
egységes méréséhez és minősítéséhez (Hugarofit) című kiadvány alapján dolgoztunk. A 
testnevelő tanárok Egyéni adatlapon és Osztályonkénti adatlapon tartották nyilván a 
tanulók fizikai teljesítményét.  Mindezekből intézményi osztályonkénti összesített adatlap 
készült. Tanévenként ősszel és tavasszal végeztük el a szükséges méréseket az 
alábbiak szerint: aerob állóképességi próba, helyből távolugrás, fekvőtámaszban 
karhajlítás- és nyújtás, hason-fekvésből törzsemelés és leengedés, hanyattfekvésből 
felülés térdérintéssel. 
A 2014/2015. tanévtől megváltozott a jogszabályi kötelezettség, így tanévenként a 
tavaszi időszakban végezzük a tanulók fizikai képességének mérését, szintén központi 
tesztek segítségével. Fontos, hogy személyre szabott fejlesztéssel kövessük nyomon 
diákjaink felkészültségének mértékét. Szeretnénk, ha az eredmények nyomon követése 
motiváló tényező is lenne, sőt az iskolából kikerülve a felnőtt életükben is helyet kapna a 
rendszeres fizikai aktivitás. 
 
Netfit mérés 
A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 80. § (9) bekezdése és a 
szakképzésről szóló 2019. évi LXXX törvény 35. § (5) bekezdése szerint az iskola az 
oktatásért felelős miniszternek a tanév rendjéről szóló rendeletében meghatározott 
mérési időszakban, tanévenként megszervezi - a felnőttoktatásban és az 1-4. évfolyamon 
tanulók kivételével - a tanulók fizikai állapotának és edzettségének mérését, vizsgálatát 
azokon az évfolyamokon, ahol a testnevelés tantárgy tanítása folyik. 
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4.6 A kiemelt figyelmet igénylő tanulókkal kapcsolatos 
pedagógiai tevékenység 

 
 
Iskolai nevelő és oktató munkánk egyik alapvető feladata a kiemelt figyelmet igénylő 
tanulók fejlesztése, amelynek alapja a tanulók egyéni képességeinek, fejlettségének, 
ismereteinek figyelembevétele, a differenciálás; valamint különféle egyéni fejlesztő 
módszerek és szervezeti formák alkalmazása a tanítási folyamatban. 
Az együttnevelés az intézmény egészében pedagógiai hatással bír (pozitív emberi 
értékek kialakítására törekvés: a szeretet, a jóság, a becsületesség, az őszinteség, az 
önzetlenség, a szorgalom, a segítőkészség, a tolerancia, a felelősségérzet példáinak 
erősítése). 
 
 
4.6.1 A hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű tanulókkal kapcsolatos 

pedagógiai teendők 

 
Iskolánk tanulóinak kis százalékára jellemző.  
A társadalom peremén elhelyezkedő és a leszakadni látszó rétegek családjaiból 
származó gyermekek sajátos nevelési feladatot jelentenek az iskola és a kollégium 
számára.  
Ennek a területnek két részterülete van: 

 a veszélyeztetettség időben történő felismerése 

 a segítségnyújtás.      
 
A segítségnyújtás hagyományos (állami kedvezmény a két, illetve három vagy több 
gyermekes családokból származó tanulóink térítési díjának csökkentésére) és újszerű 
formáinak alkalmazása továbbra is fontos feladatunk.  
A rendelkezésre álló pénzeszközök elosztásánál, a jogszabályok adta lehetőségeken 
belül, tudatosan alkalmazzuk a valós szociális helyzet szerinti differenciálás elvét (pl.: 
önkormányzati segély ajánlása; szociális segély iskolai alapítványból menza illetve 
kollégiumi díj fizetésére, tanítványaink térítési díjának csökkentésére; pályázatok 
figyelemmel kísérése stb.). Fontos lehetőséget adott ebben a munkában az ingyenes 
tankönyvek biztosítása.   
 
Célunk, hogy az arra rászoruló tanulóink bármikor bizalommal forduljanak problémáikkal, 
segítségnyújtás iránti igényükkel nevelőikhez. Szükség esetén a problémák 
megoldásában a lakóhely szerint illetékes önkormányzatokkal és a gyámügyi szervekkel 
szorosan együttműködünk. 
A térítési díjat rendszeresen késve fizető kollégista vagy menzás hozzátartozóját, 
komolyabb probléma esetén a lakóhely szerinti önkormányzatot értesítjük, és a 
segítségüket kérjük. 
 
Komoly problémát jelent, hogy nem minden esetben ismerjük a szülők anyagi helyzetét, 
a családi viszonyokat. Vidéki gyermekeink szülei közül, sokan szemérmességből sem 
mondják el anyagi természetű gondjaikat. A kollégiummal való szoros és napi kapcsolat 
a diákok többségének megismerésben e területen is nagy segítségére van az 
osztályfőnöknek.  
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A kölcsönös és egymás iránti felelősségérzet csak őszinte légkörben valósítható meg. 
 
Részvételünk az Arany János Tehetséggondozó Programban biztosítja tanulóink egy 
részének a nagyobb anyagi támogatás lehetőségét, iskolán kívüli programokon való 
részvétel lehetőségét. 
 
 
4.6.2 A beilleszkedési, magatartási nehézségekkel összefüggő pedagógiai 

tevékenység 

 
Célunk, hogy a beilleszkedési és magatartási nehézségekkel küzdő tanulókat segítsük 
abban, hogy megtalálják helyüket az osztályban, az iskolában. Találjanak társakat, akik 
pozitív irányba mozdítják el viselkedésüket. (Intézményünkben kis létszámban vannak 
jelen.) 
Legfontosabb feladataink: 
 
Ezeket a tanulókat viszonylag könnyű felismerni, mert az átlagtól eltérő 
magatartáskultúrával, értékrenddel kerülnek be az iskolába. Az anyagi helyzetük vagy túl 
jó, vagy túlságosan szerény. Ingerszegény, érzelem szegény családok gyermekei is 
lehetnek, sajnos az okot nagyon nehéz kideríteni. Feladatunk, hogy beilleszkedésüket 
segítsük az osztályközösségbe, hogy káros kortárs csoporthoz ne csapódjanak.  
 
Az osztályfőnök feladata különösen, hogy szoros kapcsolatot tartson az osztályban tanító 
tanárokkal, kollégiumi nevelőkkel. Kötelessége, hogy a szülőket folyamatosan 
tájékoztassa, és kérje ki véleményüket. Adjon külön feladatot, és ennek segítségével 
vonja be a közösségi alkalmak szervezésébe ezeket a tanulókat. 
 
A szaktanárok feladatai közé tartozik, hogy a tanítási órán több alkalommal adjanak 
lehetőséget a felelésre, szerepeltessék őket. A csendes visszahúzódó tanulók 
megnyilvánulásait azonnal értékelni kell, reagálni kell rá, megmutatva a válaszuk pozitív 
értékeit. Ha csoportmunka van, akkor tanári segítséggel be kell őket vonni, feladattal kell 
megbízni őket, amennyiben nem kezdeményeznek. A túlságosan aktív tanulók is 
ugyanebbe a csoportba tartozhatnak. Egyéni elbírálás szükséges a tanároktól, és 
nagymértékű tolerancia a társaktól is. 
 
Feladatunkat családi háttér ismerete és a család segítsége nélkül nem tudjuk jól 
megoldani. 
 
Az osztályfőnök - a vizsgálati eredménytől függően - a naplóban és a törzslapon minden 
tanévben záradékkal egészíti a BTMN-es gyermek adatait. A tanuló fejlesztése tanórai 
keretben, integráltan történik. Szükség esetén segítséget kérünk a nevelési tanácsadó 
szakembereitől. 
 
 
4.6.3 Sajátos nevelési igényű tanulók 

 
Iskolánkban a sajátos nevelési igényű tanulók nevelése, oktatása a többi tanulóval 
együtt, integrált formában valósítható meg.  
A sajátos nevelési igényű tanulók nevelése, oktatása az állapotuknak megfelelően, a 
jogszabályi előírások szerint történik. A használt módszerek igazodnak a tanulók 
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hiányosságaihoz, fogyatékosságukhoz. Ezek a tanulók „többségi társaikkal” együtt 
végzik iskolai feladataikat, de a szükséges területen támogatást kapnak. Ez módszertani 
sokszínűséget kíván a tanártól (egyéni fejlesztés, speciális tankönyv és eszközök 
használata stb.), a diáktársaktól pedig nagymértékű toleranciát. 
 
 
4.6.4 A tehetséges tanulók fejlesztése – tehetséggondozás 

 
A tehetséggondozás a gimnáziumi nevelés alapfeladata, iskolánkban nagy 
hagyományokkal rendelkezik.  
 
Az emeltszintű és az emelt óraszámú csoportjainkban a tanulók tanórai keretek között 
készülhetnek fel az emelt szintű érettségi vizsgára és egyes tanulmányi versenyekre is. 
 
A tehetség és a képesség kibontakoztatását segítő tevékenységformák a versenyekre 
felkészítő foglalkozások és szakkörök. Ezek konkrét formáiról, az igények felmérése után 
a nevelőtestület dönt tanév elején, az erre a célra rendelkezésre álló időkeret figyelembe 
vételével. Az indított tanórán kívüli foglalkozásokat az iskola éves munkatervében 
rögzíteni kell. 
 
A fakultációs csoportokat a 11. és 12. évfolyamon az emelt szintű érettségire felkészítés 
céljára hozzuk létre, a tanulók számára maximálisan biztosítani igyekszünk a választás 
lehetőségét. 
 
Kiemelt fontosságú minden tanár számára a tehetségek felismerése és fejlesztése. 
Különösen nagy a szaktanár és az osztályfőnök szerepe abban, hogy megfelelően 
gondoskodjunk fejlesztésükről, akár külső segítséget is igényelve. 
 
A kiugró tehetségek szakemberhez való irányítása gyakorlat iskolánkban (pl.: Erdős Pál 
Matematikai Iskola, Nyugat-Magyarországi Egyetem stb.). 
 
Iskolánk regisztrált Tehetségpont, ennek keretében tehetség-heteket szervezünk saját 
diákjaink mellett általános iskolások számára is. 
 
A tantárgyakhoz köthető versenyeztetés, sport- és művészeti vagy komplex versenyek 
szervezése, azokon való részvétel szintén a tehetségfejlesztést szolgálja. 
 
A versenyeken való részvétel lehetőségét az éves munkaterv tartalmazza.  
 
Az elért eredmények díjazása (tanárok, diákok motiválása) 
 
A tanulók versenyeken, pályázatokon való részvételének díját részben intézményi 
költségvetésből, részben szülői hozzájárulásokból, részben az intézmény Baráti 
Társaságának anyagi támogatásából fedezzük. 
 
Az iskola dicséretben részesíti azt a tanulót, aki képességeihez mérten kiemelkedő 
munkát végez, kitartó szorgalmat vagy példamutató magatartást tanúsít, és ezzel 
hozzájárul az iskola hírnevének megőrzéséhez és növeléséhez. 
 

 Négy-öt éves kiemelkedő tanulmányi-, művészeti-, vagy sportmunkájáért a tanulót 
a "Jurisich Miklós Gimnáziumért" emlékplakettel lehet jutalmazni. 
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 A tanulót egy tanévi kiemelkedő tanulmányi-, művészeti-, vagy sport 
teljesítményéért, közösségi munkájáért tárgyjutalomban részesítjük, amelynek 
formái: könyv, oklevél, "Jurisich Miklós Gimnáziumért" jelvény. 

 Egy- egy tantárgyban a négy év során kiemelkedő teljesítményt nyújtó tanulók a 
Jurisich Miklós Gimnázium és Középiskolai Kollégium Baráti Társasága 
bevételeiből erre a célra elkülönített alapból, illetve magánszemélyek által erre a 
célra felajánlott adományaiból pénzjutalomban részesülhetnek. 

 
Jutalmazásra javaslatot a szaktanár, az osztályfőnök, illetve bármely munkaközösség 
tehet és az igazgató vagy a Baráti Társaság vezetősége dönt az odaítéléséről. A 
jutalmakat az igazgató adja át az érettségi vizsga eredményhirdetésén vagy a tanévzáró 
ünnepélyen. 
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4.7 A közösségfejlesztéssel, az iskola szereplőinek 
együttműködésével kapcsolatos feladatok 

 
 
Minden időben a kollégiumi háttér és a bentlakásos rendszer biztosította intézmények 
zavartalan működését. Jelenleg is a gimnázium tanulóinak közel fele kollégista. Ők 
általában kistelepülésekről jöttek, körzeti általános iskolákból. Lakóhelyük közelében 
nincs napi bejárással elérhető középiskola. Jelentős számú a környező megyékből 
érkező tanuló. E réteg elsősorban egyedi képzési formáinkat (két tanítási nyelvű tagozat, 
biológia-kémia tagozat) illetve a nagy hagyományokkal rendelkező idegen nyelvi 
csoportjainkat választja.  
 
A gimnázium tanulóinak egyharmada kőszegi. Szeretnénk, ha a gimnáziumi képzést 
választók közül egyre kevesebben járnának Szombathelyre. 
 
Az iskolaválasztás motivációját kerestük és a következő eredményt kaptuk:  

 a család és a rokoni kör kötődése az intézményhez;  

 a választható szakok sokszínűsége;  

 az idegen nyelvi kínálat;  

 a diákokkal való törődés, életútjuk figyelemmel kísérése;  

 a továbbtanulásra történő felkészítés;  

 a város és a gimnázium múltja és jelenlegi híre. 
 
Gimnáziumunkba tehát sok településről, különböző nagyságú iskolából, más-más 
előképzettséggel jönnek tanulók a 9. évfolyamra. Különösen fontos, hogy az első 
hónapokban kellő türelemmel és gyermekszeretettel fokozatosan szoktassuk hozzá 
tanítványainkat a nagyobb követelményekhez.  
 
Diákjainknak felnőtt életük során többször kell majd újat tanulni, más munkahelyre 
kerülve új területekkel megismerkedni. Ehhez elengedhetetlen, hogy már iskolás korban 
a tanulást, a gondolkodást ne érezzék tehernek, nyűgnek. 
  
Az azonos évfolyamra járó, közös tantárgyat választó tanulók egy-két (esetleg három) 
csoportja osztályközösséget alkot, amelynek élén az osztályfőnök áll. 
 
Kellő számú jelentkező esetén az alábbi csoportok indulnak: 
 angol két tanítási nyelvű tagozat (előkészítő évfolyammal) 
 Arany János Tehetséggondozó Program (előkészítő évfolyammal) 
 intenzív nyelvi előkészítő évfolyammal induló gimnáziumi osztály (NyEK) 
 humán tagozat (emelt óraszámú német nyelv és angol nyelv) 
 reál tagozat  (emelt óraszámú biológia-kémia). 
 
A tanulók életkori fejlettségének figyelembevétele a tanulóközösségek fejlesztésében 
 
A tanulói közösségek (osztályok, kollégiumi csoportok, önszerveződő közösségek) 
irányításánál tanáraink alkalmazkodnak az életkorral változó közösségi magatartáshoz 
(serdülőkor, ifjúkor). 
Az iskola és kollégium közösségi életének szervezésében évfolyamokra osztott feladatok 
vannak a több éves hagyományt tiszteletben tartva. 
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Az önkormányzás képességének kialakítása 
 
A tanulók, az osztályok, a kollégiumi diákkörök érdekeik képviseletére iskolai és 
kollégiumi diákönkormányzatot hoztak létre. A két önkormányzat képviselői jogosultak 
eljárni az iskola illetve a kollégium egészét érintő ügyekben. 
 
A két diákönkormányzat véleményt nyilváníthat, javaslattal élhet a nevelési-oktatási 
intézmény (iskola és kollégium) működésével és a tanulókkal kapcsolatos valamennyi 
kérdésben. 
 
A tanulót megilleti az a jog, hogy életkorának megfelelő mértékben részese legyen az őt 
érintő döntések meghozatalának. Ezt a jogát személyesen, illetve 
szülőjén/gondviselőjén, valamint választott képviselőinek útján gyakorolhatja. A döntési 
folyamat során joga van a véleményét kulturált formában elmondani. 
 
Intézményünk a tanulóval kapcsolatos döntéseit – a jogszabályban meghatározott 
esetben és formában – írásban közli a tanulóval, szülővel. A tanuló jogainak gyakorlását 
a házirend tartalmazza. 
 
A diákkörökkel és a diákönkormányzattal kapcsolatos szabályozás az intézményi 
SZMSZ-ben és a házirendben található. 
 
A diákönkormányzat közösségfejlesztő feladatai 
 

 Közös értékeken és érdekeken alapuló közös és konkrét célok kijelölése, amely 
nem sérti az egyéni érdekeket. 

 Fejlessze a meglévő közösségépítő tevékenységeket. 

 Törekedjenek a közösség iránti felelősségtudat kialakítására, fejlesztésére. 

 Alakítsák ki a tanulókban a felelősségteljes közszereplés igényét, a demokratikus 
kommunikáció rutinját, a korrekt vitaszellemet. 

  
A közösség egyéni arculatának, hagyományainak kialakítása 
 
A hagyományőrzés, a hagyományápolás és a hagyományteremtés eszközével célunk, 
hogy tanulóinkban erősítsük az együvé tartozás érzését, hogy sok év múlva is büszkén 
vallják magukat "jurisich-os" diáknak. Nevelőmunkánk része, hogy a múlthoz való 
kötődés meghatározó a jelen erkölcsi arculatának formálásában, fejlesztésében is. 
 
Az iskolai ünnepélyeken kötelező az egyenruha (lányoknak sötét szoknya és matrózblúz, 
a fiúknak öltöny, világos ing, nyakkendő). Kirándulásokon, sportversenyeken a "jurisich-
trikó" viselésére van lehetőségük.  
  
Az iskola tanévenként két tanítási napot biztosít az osztálykirándulásokra. Az előkészítés 
és a tartalmas, színvonalas lebonyolítás az osztályfőnök feladata a diákbizottság 
tagjainak bevonásával. Az anyagi fedezetet a szülők segítségével biztosítjuk, havi 
rendszerességgel történő takarékossággal. 
 
Októberben „rőtfalvi-séta” az 1956. októberi 23-ával kezdődő forradalom és 
szabadságharc emlékére. 
 
December elején ünnepi külsőségekkel, vidám vetélkedő keretében fogadjuk „jurisich-os” 
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diákká a mindenkori 9. évfolyamosokat. 
 
Január második felében a diákhét rendezvényei zárják le az első félévet. Tudományos 
előadások, vidám és zenés programok váltják egymást délutánonként. Csütörtökön a 
diákigazgató megválasztására kerül sor. Ezen a héten a péntek tanítás nélküli 
munkanap, a diákönkormányzat vezetésével osztályok közötti vetélkedő zajlik.  
 
Február végén, a hagyományos diákbálon ifjúságunk külsőségeiben is (öltözködés, tánc, 
viselkedés) ismerkedik a polgári értékrend elfogadott normáival. 
 
Iskolatörténeti hagyományaink 
 
A gimnázium dísztermében állandó iskolatörténeti kiállítás fogadja a látogatókat. 
 
Legfiatalabb diákjainkat tanév elején megismertetjük a névadó, Jurisich Miklós történeti 
nagyságával, a kőszegi várvédők hősiességével, a 11 órás harangszó jelentésével és 
iskolánk történetével.   
 
A gimnázium minden tanévről iskolai értesítőt ad ki, a Baráti Társaság anyagi 
támogatásával. 
 
Érettségizett osztályaink általában ötévente osztálytalálkozót tartanak, ezen találkozók 
megörökítésére emlékkönyvet vezet az iskola. Ebben kapnak helyet az iskolánkat 
felkereső neves személyiségek feljegyzései, emlékező sorai is. 
 
Minden év tavaszán erdei ballagást tartunk. Ekkor köszönnek el végzős tanulóink a 
Kőszegi-hegységtől, e napon emlékezünk meg a Madarak és Fák Napjáról előadás és 
tanulmányi kirándulás formájában.  
 
A tanulói közösségek tevékenységének megszervezése 
 
Hiszünk abban, hogy a tanulói közösségek tevékenységének tudatos tervezése és 
folyamatos szervezése alkalmával közvetett módon komoly nevelőmunkát végzünk. Ha 
a tanulók többségét bekapcsoljuk a közösségi tevékenységbe, akkor ezzel magatartási, 
viselkedési formákhoz is tapasztalatot gyűjthetnek. Olyan pedagógusközösség 
kialakítására törekszünk, amely összehangolt elvárásaival (egyértelmű 
célmeghatározás) és nevelési eljárásaival (tolerancia, következetesség stb.) az egyes 
osztályokat, csoportokat vezetni és tevékenységüket koordinálni tudja. 
 
A tanórán megvalósítható közösségfejlesztési feladataink 
 

 A tanulás támogatása egyéni képességekhez igazodó munkaformák előtérbe 
helyezésével, a tanulók önálló és csoportos munkájára támaszkodva.  

 Változatos munkaformákkal a közösségi cselekvések kialakítása, fejlesztése 
kooperatív együttműködéssel (csoportmunka, differenciált, egyéni munka, 
kísérlet, verseny, projekt) az együvé tartozás, az egymásért való felelősség 
érzésének erősítése. 

 A tanulók motiválása (pl.: jutalmazási rendszer), kezdeményezéseik, közvetlen 
tapasztalatszerzésük támogatása. 

 Szociális kompetenciák fejlesztése (empátia, egymásra figyelés, együttműködés, 
tolerancia, alkalmazkodóképesség stb.). 
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Az egyéb foglalkozások és szabadidős tevékenységek közösségfejlesztő feladatai 
 

 A tanulók önellenőrzésre, egymás segítésére és ellenőrzésére való nevelés. 

 Hagyományőrző tevékenységeink fejlesztik a közösséget, erősítik a közösséghez 
való tartozás érzését. 

 A fentieken túl sokoldalú és változatos foglalkozásokkal (iskolai zenekar 
szervezése, szalagavatói tánctanulás, kiállítás- és múzeumlátogatás, filmkészítés, 
projektek, vetélkedők stb.) járulunk hozzá a közösségi magatartás erősítéséhez. 

 A felmerülő igényekhez és a szülők anyagi helyzetéhez igazodva különféle 
szabadidős programokat szervezünk, amelyeken a részvétel önkéntes (színház- 
és hangverseny látogatás, kirándulás, tábor stb.). 
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4.8 A szülő, a tanuló, a pedagógus és az intézmény 
partnerei kapcsolattartásának formái 

 
 
Nevelő-oktató munkánkban, a tanulók személyiségének harmonikus fejlesztésének 
elengedhetetlen feltétele a szülői ház és a pedagógusközösség együttműködése. 
 
Az iskola, kollégium hagyományosan zárt intézmény, melynek a külvilággal való 
kapcsolatai korlátozottak. Ennek ellenére arra törekszünk, hogy minél több iskolával, 
illetve intézménnyel építsünk ki jó együttműködést. 
 
Ennek alapja a tanuló iránt érzett közös felelősség, amelynek feltétele a kölcsönös 
bizalom és tájékoztatás, valamint az őszinteség. A cél közös: az iskola, a család, a 
támogató környezet nevelésének egységével a tanuló személyiségének kedvező, 
sokoldalú fejlődése.  
 
A szülők és a pedagógusok kapcsolattartása, együttműködésének formái 
 
Célunk, hogy együttműködve a szülőkkel közösen valósítsuk meg a Pedagógiai 
Programban megfogalmazottakat. 
 
Ennek érdekében egyenrangú partneri kapcsolatra törekszünk a szülői házzal úgy, hogy 
a nevelő-oktató munka folyamatában a szakmaiságot a pedagógus képviseli. Lényeges 
a családi háttér megismerése (ez egyre problémásabb), a két illetve a kollégiummal 
együtt a háromoldalú információcsere. 
 
A nevelés nem csak az iskola feladata, hanem olyan folyamat, amelyből a családot 
(környezetet) nem lehet kiiktatni. Az eredményes neveléshez és oktatáshoz 
"közreműködő" szülőkre van szükség. 
 
Az intézmény vezetője legalább félévente egyszer a szülői szervezet vezetőségének 
ülésén (SZM-választmány) tájékoztatót tart az intézmény egészének életéről, az éves 
munkatervről, az aktuális feladatokról. Ugyanezt a tájékoztatást az osztályfőnök is 
megteszi osztályának szülői értekezletén (félévenként legalább egyszer).    
 
Sajnálatos, hogy a távol lakó diákok szülei legtöbb esetben csak ezeken az alkalmakon 
keresik fel az iskolát. Tanévenként általában két iskolai szülői értekezletet tartunk 
(október, január), alkalmazkodva a tanulók összetételéhez, pénteken délután. 
 
A szülői értekezleten kívül módjukban áll a szülőknek felkeresni a pedagógust a 
fogadóórán is. Probléma esetén a szülőt levélben, telefonon, esetleg személyesen 
keressük fel. 
 
A legfontosabb kapcsolattartó az osztályfőnök, illetve a csoportvezető nevelőtanár. 
Tanév elején a személyi adatok mellett, a szülők beleegyezésével, nyilvántartjuk 
munkahelyi, illetve otthoni telefonszámukat is. 
 
Különösen fontos a szülői házzal való kapcsolattartás kollégista tanítványaink esetében. 
Év elején, a beérkezéskor minden csoportvezető nevelő találkozik a szülőkkel, a 
kollégiumvezető tájékoztatja külön a 9. évfolyamos tanulók szüleit. Gyakorlattá vált a 
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vasárnapi visszaérkezéskor az alkalomszerű találkozás szülő és nevelőtanár között. 
(Gyakran autóval hozzák vissza tanítványainkat a kollégiumba vasárnap este.) 
 
A szülők gyermekük előrehaladásáról, az esetleges felmerülő problémákról szóban, 
illetve a KRÉTA rendszeren keresztül írásban kapnak tájékoztatást  
 
Az együttműködést az iskola és a szülői ház, a kollégium között a köznevelési törvény is 
előírja, nem csak belátásból elfogadott lehetőség. 
 
A jól működő intézmény (gimnázium-kollégium) tanár, diák, szülő közös ügye. 
 
Az iskola, a kollégium és a szülői közösségek együttműködésének tartalma 
 
9. évfolyamon 

 a beilleszkedés elősegítése; 

 egymás nevelési elveinek megismerése, közös álláspontok kialakítása; 

 új tanulási szokások megismertetése. 
 
10. évfolyamon 

 pályaorientáció, 

 tantárgycsoportok kiválasztása. 
 
11-12. évfolyamon 

 pályairányítás, 

 továbbtanulás. 
 
Minden évfolyamon 
 együttműködés az alapvető nevelési-oktatási kérdésekben; 
 tanulásmódszertan, tehetséggondozás, felzárkóztatás; 
 a szabadidő irányítása, tanulmányi kirándulások szervezése; 
 az iskola hagyományainak ápolása; 
 felkészítés a családi életre; 
 egészséges életmódra nevelés; 
 gyermek- és ifjúságvédelem; 
 a hátrányos helyzetű tanulók segítése. 
 
A diákok és a pedagógusok együttműködésének formái 
 

 A tanulókat az iskola igazgatója tájékoztatja az éves munkatervről és az aktuális 
feladatokról. 

o Az intézmény igazgatója tanévenként legalább egyszer diákközgyűlésen, 
valamint a diákönkormányzat vezetőségének ülésén tájékoztatja a 
diákokat. 

o A diákok az aktuális feladatokról tájékoztatást kaphatnak az iskolai 
honlapján, az iskolarádión és a DÖK - faliújságon keresztül. 

 Az osztályfőnökök folyamatosan tájékoztatják a diákokat osztályfőnöki órákon. 

 A tanulók kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban vagy írásban 
egyénileg, illetve választott képviselőik útján közölhetik az intézmény vezetőjével, 
a tanárokkal vagy a szülői munkaközösséggel. 

 A tanulót és a tanuló szüleit a tanuló egyéni fejlődéséről, egyéni haladásáról a 
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szaktanár folyamatosan (szóban, az ellenőrző könyvben írásban vagy levélben) 
tájékoztatják. 

 
Az intézmény rendszeresen tartja a kapcsolatot az alábbi szervezetekkel 
 

 gyermek- és ifjúságvédelmi szervezetekkel, gyámhatósággal 

 szakmai szolgáltató szervezetekkel 

 iskolaorvosi, védőnői szolgálattal (szűrővizsgálatok, osztályfőnöki órákon és 
kollégiumi foglalkozásokon előadások szervezése különböző témákból: 
pszichoszexuális fejlődés, drogmegelőzés, családtervezés, mentálhigiéné stb.). 

 kulturális és sportszervezetekkel (iskolai közösségi szolgálat) 

 közművelődési intézményekkel (városi múzeumok, könyvtár, levéltár stb.) 

 civil szervezetekkel (iskolai közösségi szolgálat) 

 felsőoktatási intézményekkel (pályaorientáció) 

 általános és középiskolákkal (beiskolázás, tapasztalatcsere) 

 a kőszegi zeneiskolával 

 vöröskereszt, karitász (véradás szervezése a tanárok és a 18 év feletti tanulók 
körében, tanári irányítással ruha-, játék- és könyvgyűjtési akciókat szerveznek 
rászorulóknak). 

A kapcsolattartás rendjét az SZMSZ tartalmazza. 
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4.9 A tanulmányok alatti vizsgák szabályai 
 
 
4.9.1 Tanulmányok alatti vizsgák 

 
A tanulmányok alatti vizsgákat a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI – rendelet által előírt 
esetekben szervezünk (magántanulók, előrehozott érettségizők, nevelőtestületi döntés 
alapján kötelezettek esetén). 

 A javítóvizsga kivételével a vizsga időpontjáról írásban kell értesíteni a tanulót, 
illetve szülőjét/gondviselőjét, legalább tíz nappal a vizsga kezdőidőpontja előtt. 

 Tanulmányok alatti vizsga – a fenti rendeletben meghatározottak szerint – 
független vizsgabizottság előtt, vagy saját intézményben tehető. 

 A tanulmányok alatti vizsgán legalább három tagú vizsgabizottság ellenőrzi és 
értékeli a követelmények elsajátítását. A bizottság az összesített részeredmények 
és a kérdező tanár véleményezése alapján dönt a minősítésről (osztályzatról). 

 Az igazgató felmentést adhat a készségtárgyak vizsgája alól testnevelésből, ének-
zenéből illetve vizuális kultúra tantárgyból. 

 Ha a tanuló a tanulmányok alatti vizsga letételére a nevelőtestülettől halasztást 
kapott, akkor a halasztott időpontig úgy folytathatja tanulmányait, mintha sikeres 
vizsgát tett volna. 

 A szabályosan megtartott tanulmányok alatti vizsga nem ismételhető. 
 
Az osztályozóvizsga, a pótló-, különbözeti vizsga és a javítóvizsga követelményeit, 
részeit, formáját, az értékelés szabályait a szakmai munkaközösség határozza meg. A 
vizsga tantárgyankénti és évfolyamonkénti követelményei megegyeznek a kerettantervre 
épülő helyi tanterv adott tantárgyára és évfolyamára vonatkozó követelményeivel. Az 
iskola három időszakot biztosít a tanulmányok alatti vizsgák megszervezésére: 
augusztus, január és április. Ettől az igazgató eltérhet (tanuló átvételekor, rendkívüli 
esetben). 
 
 
4.9.2 Osztályozóvizsga   

 
Osztályozóvizsgát kell tenni a tanulónak a félévi és év végi osztályzatai 
megállapításához, ha: 

 felmentést kapott a tanórai foglalkozásokon való részvétel alól, 

 engedélyezték számára, hogy egy vagy több tantárgy tanulmányi 
követelményének egy tanévben vagy az előírtnál rövidebb idő alatt tegyen 
eleget, 

 tanulmányait magántanulóként végzi, 

 előrehozott érettségi vizsgát kíván tenni az adott tantárgyból, 

 hiányzása meghaladta a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI - rendelet 51.§ (7) 
bekezdésben előírt mértéket, és ezért nem osztályozható (a nevelőtestület 
engedélye szükséges). 

 
Ha a tanuló hiányzása az adott félévben meghaladja az adott tantárgyból a 30%-ot, 
köteles a tantárgyból osztályozóvizsgát tenni. Ha a két félévben összesen lépi át a 30%-
ot, akkor a nevelőtestület dönthet az osztályozóvizsgáról, vagy az érdemjegyek alapján 
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történő értékelésről, amennyiben az elegendő számú. 
Ha a tanuló hiányzása a 250 órát meghaladja, akkor a tanuló a tanév végén nem 
osztályozható. Magasabb évfolyamba csak sikeres osztályozóvizsga után léphet. 
Az osztályozóvizsgára a tanulót a szülő jelentkezteti és felkészíti. 
 
Az osztályozóvizsga egy adott tantárgy és egy adott évfolyam követelményeinek a 
teljesítésére vonatkozik. A tanítási év lezárását szolgáló osztályozóvizsgát az adott 
tanítási évben kell megszerezni. 
 
 
4.9.3 Különbözeti vizsga 

 
Jogszabály értelmében a tanulót megilleti az a jog, hogy a választható tantárgyak 
esetében április 30-ig, a következő tanévre más választható tantárgyat válasszon. Ennek 
feltétele a sikeres különbözeti vizsga. A különbözeti vizsgára a tanulót a szülő 
jelentkezteti és készíti fel. 
 
Különbözeti vizsgát a tanév során folyamatosan lehet szervezni. A vizsgabizottságban a 
minősítésre az a szaktanár tesz javaslatot, aki tanítani fogja. 
 
Különbözeti vizsgát tehet a tanuló, ha 

 írásbeli határozat alapján engedélyezték, 

 tanulmányait a következő évfolyamon emelt szinten kívánja folytatni, de előtte 
csak középszinten tanulta, 

 átvétellel tanulói jogviszonyt kíván létesíteni, és az előző iskolájából eltérő tanterv 
szerint folytatott tanulmányokat. 

 
 
4.9.4 Javítóvizsga 

 
Ha a tanuló tanév végén bármely tantárgyból elégtelen osztályzatot kapott, a 
nevelőtestület határozata alapján javítóvizsgát tehet, kivéve, ha három vagy több tárgyból 
van elégtelen osztályzata.  
 
Amennyiben a javítóvizsgán nem teljesíti a meghatározott követelményeket, vagy nem 
jelenik meg, évet kell ismételnie.  
 
A javítóvizsga időpontját a szorgalmi időszak lezárásakor az iskola bejáratára 
kifüggesztjük, az iskola honlapján nyilvánosságra hozzuk. 
 
A tanulót a vizsgára a szülő készíti fel a szaktanártól kapott írásbeli témakörök alapján. 
A javítóvizsgán elégséges osztályzatot kapott tanuló magasabb évfolyamba léphet. 
 
 
4.9.5 Pótló vizsga 

 
Pótló vizsgát tehet a tanuló, ha 

 neki fel nem róható okból elkésik, távol marad; 

 a megkezdett vizsgáról engedéllyel távozik. 
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A pótló vizsgát – az igazgató döntése alapján – az adott vizsganapon vagy az iskola által 
megszervezhető legközelebbi vizsganapon kell lebonyolítani. 
 
 
4.9.6 Érettségi vizsga 

 
Az érettségi vizsgák két részből állnak, írásban és szóban kell lebonyolítani a többször 
módosított 100/1997. (VI. 13.) kormányrendelet előírásainak megfelelően. 
 
Rendes érettségi vizsgán a vizsgázónak – legalább középszinten – öt vizsgatárgyból kell 
vizsgát tennie. 
Vizsgatárgyak: 

 magyar nyelv és irodalom, 

 matematika, 

 történelem,  

 idegen nyelv, 

 a tanuló által választott tantárgy. 
 
Iskolánkban lehetőséget biztosítunk arra, hogy a tanuló bármely, iskolánkban oktatott, 
közismereti tantárgyból emelt szintű érettségi vizsgára készüljön fel. 
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4.10 A felvétel és az átvétel helyi szabályai 
 
 
A jelentkezést követően, a gimnázium tanulói, magántanulói közé felvétel vagy átvétel 
útján lehet bejutni. 
 
Gimnáziumunk a 8. osztályos tanulók felvételi kérelméről az alábbiak szerint dönt. 
 
Két tanítási nyelvű és az intenzív nyelvi előkészítő évfolyammal induló csoportunkba felvételi 
vizsgát is tartunk. 

 A felvételi vizsga tárgyai: magyar és matematika (központi írásbeli vizsga) – 50% 
  

 Általános iskolai eredmények (7. év vége, 8. félév átlaga, a beszámított tantárgyak: 
magyar nyelv, irodalom, történelem, matematika, idegen nyelv, fizika, kémia, biológia, 
földrajz, digitális kultúra ) – 50% 

 
Az Arany János Tehetséggondozó Programba pályázat útján lehet bekerülni. 

 Az AJTP felvételi eljárását a köznevelésért felelős miniszter rendeletben 
szabályozza.  

 
A négyéves gimnáziumi osztályok egyes csoportjaiba a tanulmányi eredmény alapján 
lehet bekerülni. A fent ismertetett tíz tantárgy osztályzatait összegezve alakul ki a 
rangsor, amely alapján a csoportokba sorolás történik, a tanuló kérésének maximális 
figyelembe vételével. 
 
A jelentkezés rendjét és a felvételi eljárást a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI - rendelet 
szabályozza. 
 
Gimnáziumunk felvételi tájékoztatót készít, és ezt a honlapunkon is nyilvánosságra 
hozzuk. A jogszabálynak megfelelően október 20-ig a KIFIR rendszerében is elhelyezzük 
felvételi tájékoztatónkat. 
 
A felvételi tájékoztató tartalmazza: 

 az iskola OM–azonosítóját, a meghirdetett tanulmányi területek leírását, azok 
belső kódjait; 

 a felvételi eljárás rendjét, 

 a felvételi kérelmek elbírálásának, rangsorolásának módját, szabályait, ezen belül 
különösen a teljesítmények értékelésének módját és figyelembevételének 
arányait; 

 az SNI-s, valamint a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő 
jelentkezőre vonatkozó speciális elbírálási szabályokat. 

 
A felvételi vizsgákat a tanév rendjében meghatározott időszakban kell megszervezni és 
lebonyolítani. 
 
A másik intézményből történő átvételről az igazgató dönt az alábbiak szerint: 

 ha az osztálylétszám megengedi; 

 ha kompatibilis tantárgystruktúrában tanult; 

 ha osztályzatai, tanulmányi eredménye megfelelnek az elvárásainknak. 
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Az igazgató az átvett tanuló számára szükség estén különbözeti vizsgát ír elő. A vizsga 
idejét az igazgató határozza meg. 
 
Az átvételről az igazgató dönt az átvételre jelentkezett tanuló leendő osztályfőnökének 
véleményét kikérve. 
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5 A GIMNÁZIUM HELYI TANTERVE 
 
 

5.1 A választott kerettanterv megnevezése, jellemzői 
 
 
Gimnáziumunk helyi tanterve az EMMI minisztere által kiadott kerettantervek közül az 
Oktatási Hivatal által kidolgozott, alább felsorolt kerettantervekre épül: 

 Kerettanterv a gimnáziumok 9–12. évfolyama számára 

 Nyelvi előkészítő évfolyam kerettanterve (9/NY) 

 Kerettanterv az Arany János Tehetséggondozó Program 9. évfolyamának (9/ajtp) 
tantárgyai és a 9 – 12. évfolyam önismeret és tanulásmódszertan, kommunikáció 
tantárgyak oktatásához 

 Irányelvek és kerettantervek a két tanítási nyelvű iskolai oktatáshoz 
 
 
5.1.1 Az iskolában tanított kötelező, kötelezően választandó vagy szabadon 

választható tanórai foglalkozások megszervezése, óraszámai 

 
Intézményünk a helyi tantervének meghatározásához a jogszabályi háttér 

 a 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, 
bevezetéséről és alkalmazásáról,  

 A Kormány 5/2020. (I. 31.) Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, 
bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet 
módosításáról 

 
Gimnázium: 9 – 12. évfolyam 
 
Kötelező tantárgyak: 

 Magyar nyelv és irodalom  

 Első élő idegen nyelv (német, angol),  

 Második élő idegen nyelv (német, angol) 

 Matematika  

 Történelem 

 Állampolgári ismeretek 

 Biológia 

 Fizika  

 Kémia  

 Földrajz 

 Ének – zene 

 Vizuális kultúra  

 Mozgóképkultúra és médiaismeret 

 Dráma és színház (beépül a 12. évfolyam magyar nyelv és irodalom tantervébe 
és óraszámába)  

 Digitális kultúra 

 Természettudomány 

 Művészetek 



Pedagógiai Program – Jurisich Miklós Gimnázium és Kollégium 

 

49 

 

 Testnevelés 

 Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 
 
Emelt óraszámú kerettantervek 

 Idegen nyelv 
o Angol nyelv 
o Német nyelv 

 Biológia 

 Kémia 
 
Szabadon választható tantárgyak 

 Gazdasági ismeretek 

 Műszaki alapismeretek 

 Művészetek 

 Orosz nyelv 
 
 
5.1.2 Tantárgyi struktúra és óraszámok 

 
A kerettantervek által előírt tartalmak a tantárgyak számára rendelkezésre álló időkeret 
90%-át fedik le a nem emelt óraszámú csoportok esetében. A szaktanár a tantárgy 
óraszámán belül - a 10%-nak megfelelő időkeretet – a tananyag elmélyítésére, 
ismétlésére fordíthatja. 
Gimnáziumunkban a szabadon választható órakeret terhére az egyes tantárgyak 
minimális óraszámát egy-egy órával emeltük meg azzal a céllal, hogy e tárgyakból 
készségfejlesztésre és az ismeretek gyakorlására több idő jusson (jelölés: ’). Digitális 
kultúra tantárgyból a digitális kompetencia fejlesztése mellett az ICDL-vizsgára történő 
felkészítést is szolgálja a többletóra. A magyar-angol két tanítási nyelvű tagozaton a 
tanítási idő meghosszabbításával segítjük a tanulókat abban, hogy minél alaposabban 
elsajátítsák a tananyagot, minél alaposabban felkészüljenek a kimeneti vizsgákra. 
 

Jurisich Miklós Gimnázium (humán)  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Tantárgyak 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Magyar nyelv és irodalom 3 4 5 5 

I. Idegen nyelv (angol) 4 4 5 5 

II. Idegen nyelv (német) 4 4 5 5 

Matematika 4 4 3 4 

Történelem 2 2 3 3 

Állampolgári ismeretek       1 

Természettudomány     0   

Fizika  2 3     

Kémia 1 2     

Biológia 3 2     

Földrajz 2 1     

Ének - zene 1 1     

Vizuális kultúra 1 1     

Művészetek  1 1  2  1 

Mozgóképkultúra - és médiaismeret       1 

Digitális kultúra 2 1 2   

Testnevelés 5 5 5 5 

Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 1 1 1 1 

Kötött célú órakeret     4 4 
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Kötelező alapóraszám 32 32 30 29 

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 4 5 

Emelt szintű oktatás időkerete 2 2 2 2 

Rendelkezésre álló órakeret 34 34 34 34 

Összes óraszám 36 36 35 35 

 
1. táblázat Óraterv a kerettantervekhez, idegen nyelv 

 
 

Jurisich Miklós Gimnázium (reál)  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Tantárgyak 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Magyar nyelv és irodalom 3 4 5 5 

I. Idegen nyelv (angol) 4 4 4 4 

II. Idegen nyelv (német) 3 3 3 3 

Matematika 4 4 3 4 

Történelem 2 2 3 3 

Állampolgári ismeretek       1 

Természettudomány     0   

Fizika  2 3     

Kémia 3 3 4 4 

Biológia 3 3 4 4 

Földrajz 2 1     

Ének - zene 1 1     

Vizuális kultúra 1 1     

Művészetek     1   

Mozgóképkultúra - és médiaismeret       1 

Digitális kultúra 2 1 2   

Testnevelés 5 5 5 5 

Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 1 1 1 1 

Kötött célú órakeret     biké biké 

Kötelező alapóraszám 32 32 30 29 

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 4 5 

Emelt szintű oktatás időkerete 2 2 2 2 

Rendelkezésre álló órakeret 34 34 34 34 

Összes óraszám 36 36 35 35 

 
2. táblázat Óraterv a kerettantervekhez, biológia-kémia 

 
 

Jurisich Miklós Gimnázium, AJTP  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Tantárgyak 9 / ajtp 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Magyar nyelv és irodalom 4 3 4 5 5 

I. Idegen nyelv (angol) 5 5 5 5 5 

II. Idegen nyelv (német) 3 3 3 5 5 

Matematika 4 3 3 3 4 

Történelem   2 2 3 3 

Állampolgári ismeretek         1 

Természettudomány       0   

Fizika    2 3     

Kémia   1 2     

Biológia   3 2     

Földrajz   2 1     

Ének - zene   1 1     

Vizuális kultúra   1 1     
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Jurisich Miklós Gimnázium, AJTP  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Művészetek       1   

Mozgóképkultúra - és médiaismeret         1 

Digitális kultúra 3 2 1 2   

Testnevelés 5 5 5 5 5 

Tanulásmódszertan és kommunikáció 4 2 2 1 1 

Gazdasági ismeretek 1         

Természettudományos alapismeretek 1     

Komplex humán ismeretek 1         

Önismeret  2 2 2 2 

Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 1 1 1 1 1 

Kötött célú órakeret 1     4 4 

Kötelező alapóraszám 30 32 32 30 29 

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 2 4 5 

Rendelkezésre álló órakeret 32 34 34 34 34 

Összes óraszám 32 36 36 35 35 

 
3. táblázat Óraterv a kerettantervekhez, AJTP 

 
 

Jurisich Miklós Gimnázium (Nyek)  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Tantárgyak 9 /Ny 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 

Magyar nyelv és irodalom 2 3 4 5 5 

I. Idegen nyelv (angol) 12 5 5 5 5 

II. Idegen nyelv (német) 6 3 3 5 5 

Matematika 2 4 3 3 4 

Történelem   2 2 3 3 

Állampolgári ismeretek         1 

Természettudomány       0   

Fizika    2 3     

Kémia   1 2     

Biológia   3 2     

Földrajz   2 1     

Ének - zene   1 1     

Vizuális kultúra   1 1     

Művészetek       1   

Mozgóképkultúra - és médiaismeret         1 

Digitális kultúra 3 2 1 2   

Testnevelés 5 5 5 5 5 

Gazdasági ismeretek 1         

Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 1 1 1 1 1 

Kötött célú órakeret       4 4 

Kötelező alapóraszám 30 32 32 30 29 

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 2 4 5 

Rendelkezésre álló órakeret 32 34 34 34 34 

Összes óraszám 32 35 34 34 34 

 
4. táblázat Óraterv a kerettantervekhez, NyEK 

 

 
 

Jurisich Miklós Gimnázium (kéttan)  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Tantárgyak 9 / Kny 9. évf. 10. évf. 11. évf. 12. évf. 
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Jurisich Miklós Gimnázium (kéttan)  
Óraterv a kerettantervekhez - 9 - 12. évfolyam 

Magyar nyelv és irodalom 2 3 4 4 5 

I. Idegen nyelv (angol) 18 6 6 4 5 

II. Idegen nyelv (német) 2 3 3 3 3 

Matematika 2 4 3 4 6 

Történelem   2 2 3 3 

Állampolgári ismeretek         1 

Természettudomány       0   

Fizika    2 3     

Kémia (angol nyelven)   2 2 1   

Biológia   3 2     

Földrajz (angol nyelven)   2 1 2   

Ének - zene   1 1     

Vizuális kultúra   1 1     

Művészetek       1   

Mozgóképkultúra - és médiaismeret         1 

Digitális kultúra 2 0 1 2   

Testnevelés 5 5 5 5 5 

Célnyelvi civilizáció   1 1 2 2 

Közösségi nevelés (osztályfőnöki) 1 1 1 1 1 

Kötött célú órakeret       4 4 

Kötelező alapóraszám 30 32 32 30 29 

Szabadon tervezhető órakeret 2 2 2 4 5 

Emelt szintű oktatás időkerete 2 2 2 2 

Rendelkezésre álló órakeret 32 34 34 34 34 

Összes óraszám 32 36 36 36 36 

 
5. táblázat Óraterv a kerettantervekhez, két tanítási nyelvű 

 
 

Gimnáziumunkban a szabadon választható órakeret terhére az egyes tantárgyak 
minimális óraszámát a jogszabályok által megengedett módon megemeltük, azzal a 
céllal, hogy e tárgyakból készségfejlesztésre és az ismeretek gyakorlására több idő 
jusson (jelölés: zöld szám).  
A többletóra a digitális kompetencia fejlesztése mellett az ICDL-vizsgára történő 
felkészítést is szolgálja. A magyar-angol két tanítási nyelvű tagozaton a tanítási idő 
meghosszabbításával segítjük a tanulókat abban, hogy minél alaposabban elsajátítsák a 
tananyagot, minél alaposabban felkészüljenek a kimeneti vizsgákra. 
 
Az Arany János Tehetséggondozó Program és az angol nyelvi előkészítő évfolyammal 
induló oktatás tanulói esetében a 9. (előkészítő) évfolyamon az digitális kultúra tantárgy, 
valamint a 9-10-11. évfolyamokon a digitális kultúra tantárgy felkészít a digitális kultúra 
érettségi vizsgatárgy mellett az digitális kultúra érettségi vizsgatárgyra is. 
A két tanítási nyelvű (magyar-angol) tagozat tanulói esetében a 9. (előkészítő) 
évfolyamon az digitális kultúra tantárgy, valamint a 10-11. évfolyamokon a digitális kultúra 
tantárgy felkészít a digitális kultúra érettségi vizsgatárgy mellett az digitális kultúra 
érettségi vizsgatárgyra is. 
 
2020 tavaszi félévében elrendelt digitális tanrend során intézményünk bizonyította, hogy 
felkészültségünk alkalmassá tesz a digitális tanrend minden kihívásának való 
megfelelésre! 
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5.2 A választható tantárgyak foglalkozások, továbbá ezek 
esetében a pedagógusválasztás szabályai 

 
 
A gimnázium egyes tantárgyak/tantárgycsoportok esetében választást kínál fel a 
szülőnek és/vagy a tanulónak már az iskolába lépéskor. Ez a választás általában a 
tanulmányi idő végéig tart. 
 
Amennyiben valamilyen okból a szülő ezt a választást meg szeretné változtatni, úgy ezt 
írásban kezdeményezi a megelőző tanév május 20-áig a jogszabályi előírások szerint. A 
gimnázium igazgatója a tanulót nevelő-oktató pedagógusok véleményének kikérésével 
hozza meg döntését, melynek feltétele különbözeti vizsga letétele is lehet. A különbözeti 
vizsga a követelmények optimum-szintjét kéri számon. 
 
A tanuló az iskola kínálatából egyéb foglalkozásokat is választhat: 

 Szakkörök: 
o művészet, 

 Tantárgyi korrepetálások (matematika, idegen nyelvek stb.), a lehetőséget az 
adott tanév munkaterve tartalmazza. 

 Emelt szintű érettségire felkészítő foglalkozások. 
  
 
5.2.1 Módosítási lehetőségek és feltételek 

 
Két tanítási nyelvű tagozat 
Az előkészítő évet követő belső vizsga eredményének függvényében szaktanári ajánlás 
a tanuló másik csoportba történő átlépésére. 
 
Minden tanuló számára lehetőség 
Gimnáziumunkban a szabadon tervezhető órakeret terhére a 11. és a 12. évfolyamon a 
tanulók egy vagy két tárgyat választhatnak az emelt szintű érettségire való felkészítésre. 
A tantárgyak, a matematika és az idegen nyelvek kivételével, emelt szintű érettségi 
vizsgára történő felkészítése délutáni órakeretben, évfolyamszinten történik. A tanuló és 
a szülő május 20-áig írásban kezdeményezi a 10. évfolyamon a pályaorientációnak 
megfelelő igényét. Az iskola mindent megtesz annak érdekében, hogy az egyéni 
kívánságokat teljesíteni tudja. A teljesülés korlátai: jelentkezők száma, órarendi ütközés. 
 
A tanuló abban az esetben választhat a pedagógusok közül, amennyiben a képességek 
szerinti csoportalakítás során legalább két azonos csoport jön létre külön pedagógus 
vezetésével. 
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5.3 A csoportbontások és az egyéb foglalkozások szervezé-
sének elvei 

 
 
Csoportbontás csakis előzetes egyeztetés alapján fenntartói engedéllyel lehetséges. 
Az azonos évfolyamra járó, közös tantárgyakat választó tanulók egy-két (esetleg három) 
csoportja osztályközösséget alkot, amelynek élén az osztályfőnök áll. 
 
Kellő számú jelentkező esetén az alábbi csoportok indulnak: 

 magyar - angol két tanítási nyelvű tagozat (előkészítő évfolyammal) 
 Arany János Tehetséggondozó Program (előkészítő évfolyammal) 
 intenzív nyelvi előkészítő évfolyammal induló csoport 
 reál tagozat (biológiából és kémiából emelt óraszámú csoport) 
 humán tagozat (angol és német nyelvből emelt óraszámú csoport) 

 
Nem osztály- illetve nem tanórai keretben folyó további tevékenységi formák 

 szakkörök, 
 tömegsport órák, sportköri órák, 
 művészeti tevékenység (irodalmi színpad, énekkar, képzőművészeti kör). 

 
Ezek konkrét formáiról, az igények felmérése után a nevelőtestület dönt minden tanév 
elején, az erre a célra rendelkezésre álló időkeret figyelembe vételével. Az indított 
tanórán kívüli foglalkozásokat az iskola éves munkatervében rögzítjük. 
 
Iskolánkban, tanórai keretben, csoportbontásban tanítjuk a következő tantárgyakat: 

 matematika, 

 idegen nyelvek, 

 digitális kultúra, 

 biológia (a reál tagozaton), 

 kémia (a reál tagozaton), 

 angol nyelven tanult tantárgyak, 

 testnevelés (nemek szerint) 

 
A csoportbontással az a célunk, hogy több idő jusson a kommunikációs készségek 
fejlesztésére, az informatikai eszköztudás fejlesztésére, az egyéni bánásmód 
alkalmazására, a differenciálásra, a tanulók tudásának megalapozására. (Testnevelésből 
és informatikából a rendelkezésre álló eszközpark, illetve helyiségeink mérete is 
szükségessé teszi a csoportbontást.) 
 
A közép- és emelt szintű érettségi vizsgára való felkészítést a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI-
rendelet 13–15. §-ai szerint szervezzük meg, heti két órában. Érettségi felkészítést, 
többek között, a szabadon tervezhető órakeret terhére a következő tárgyakból indítunk 
(megfelelő érdeklődés esetén): 

 magyar nyelv és irodalom, 

 matematika, 

 történelem, 

 fizika, 

 kémia, 

 biológia, 

 földrajz, 

 vizuális kultúra, 

 ének-zene,  

 digitális kultúra, 
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5.4 A nem kötelező (választható) tanórai foglakozások 
megtanítandó és elsajátítandó tananyaga 

 
 
A választható tárgyak esetén (a közép- és emelt szintű érettségire felkészítő 
foglalkozások) a tanulók és a szülők aláírásukkal erősítik meg választásuk mellett azt is, 
hogy az értékelés, a mulasztás, továbbá a magasabb évfolyamba lépés tekintetében úgy 
kell tekinteni a választható tanórát, mintha kötelező tanórai foglakozás lenne.  
A tananyag összhangban van az érettségi tantárgyi követelményrendszerével. 
A tanuló félévkor és év végén az adott tantárgyból egy osztályzatot kap.  
 
Az egyéb foglalkozások (szakkör) tananyagát és követelményeit a szaktanár által 
készített és az igazgató által jóváhagyott foglalkozási tervek tartalmazzák egy-egy 
tanévre. A tanulókat osztályzattal nem minősítjük. 
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5.5 Az oktatásban alkalmazható tankönyvek, tanulmányi 
segédletek és taneszközök kiválasztásának elvei 

 
 
Gimnáziumunk tanárai a helyi tanterv alapján, a szakmai munkaközösségek 
véleményének kikérésével választják meg az alkalmazott tankönyveket, tanulmányi 
segédleteket, taneszközöket, felszereléseket. (A szülők közössége a választás jogát a 
nevelőtestületre átruházta.) 
 
Pedagógusaink nem választhatnak olyan tankönyvet, amelynek igénybevétele az iskolai 
tankönyvrendelés és tankönyvellátás jogszabályban meghatározott rendje szerint nem 
biztosítható valamennyi tanulónak. 
 
Tanév végén nyilvánosságra hozzuk, tanulócsoportonként, a következő évben 
alkalmazásra kerülő tankönyvek jegyzékét. A következő tanévben szükséges 
taneszközökről, tankönyvekről a szülőket májusban írásban értesítjük. A tájékoztató 
tartalmazza azt is, hogy a tankönyvek ingyenesek. 
A tankönyvrendelés összeállításakor az alábbi elveket érvényesítjük: 

 Tanáraink a tankönyvválasztásnál a hivatalos tankönyvjegyzékben szereplő 
tankönyvek közül választanak (a fenntartó engedélyével). 

 A tankönyvrendelésbe a tanár csak olyan tankönyv felvételét javasolhatja, amely 
megfelel az alkalmazott tantervnek, és amelyet a tantárgy tanulása során a tanulók 
rendszeresen használnak.  

 Megfelelő-e a tartalmi kidolgozottsága, igényessége, szakmaisága, van-e on-line 
segédanyag. 

 Milyen az ismeretszerzés és az alkalmazás aránya. 

 Előnyben részesítjük azokat a tankönyveket, amelyek kevesebb segédkönyvet 
vagy más kiegészítő taneszközt igényelnek (ez nem mehet a színvonal rovására).  

 Előnyben részesítjük azokat a tankönyveket, amelyek lehetőséget teremtenek az 
önálló tanuláshoz, a differenciáláshoz.  

 Előnyben részesítjük az igényes, változatos nyelvhasználattal, gazdag 
szókinccsel megírt tankönyveket. 

 
A nyomtatott taneszközökön túl néhány tantárgynál a tanulóknak és az iskolának egyéb 
eszközökre is szükségük van. A tanulók számára a sportfelszerelést, írószert, a rajz- és 
matematika órára szükséges taneszközöket a szülők szerzik be. 
 
A taneszközök kiválasztásánál a következő szempontokat vesszük figyelembe: 

 A taneszköz feleljen meg az iskola helyi tantervének. 

 Az egyéb taneszközök kiválasztásakor az egyik leglényegesebb szempont az 
életkori sajátosságok figyelembevétele.  

 Az absztrakciós készség fejlődését segítenünk kell a középiskolában is (pl.: 
testmodellek a térgeometria tanításához, infokommunikációs eszközök 
használata a tanórán stb.). 

 Számítógéppark fejlesztése, interaktív táblák számának növelése, karbantartás. 

 Digitális tananyagok  

 Az emelt óraszámú biológia, kémia tantárgyak oktatásában a gyakorlati órák 
beiktatása szükségessé teszi a mérőműszerek folyamatos karbantartását, 
modernizálását, a vegyszerek és az üvegeszközök pótlását, beszerzését. 

 A történelem és a földrajz tantárgyak tanításához, a vizsgák megszervezéséhez 
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elengedhetetlen a fali táblák és térképek cseréje, újak vásárlása. 
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5.6 A Nemzeti alaptantervben meghatározott pedagógiai 
feladatok helyi megvalósításának részletes szabályai 

 
 
 
5.6.1 Mindennapos testnevelés, testmozgás 

 
Iskolánkban a mindennapos testnevelést heti öt testnevelés óra keretében szervezzük 
meg, amelyekből három óra délelőtt, órarendbe iktatott; két óra pedig kiváltható 

 iskolai sportkörben való sportolással vagy 

 versenyszerű sporttevékenységgel; egyesületi tagság vagy amatőr 
sportszerződés alapján történő edzéssel, sportolással; művészeti csoportban 
történő rendszeres részvétellel (tánc). 

 
A tanév megkezdésekor a szülő és a tanuló kérelemmel fordul az iskola igazgatójához a 
két testnevelési óra alóli felmentés miatt. A kérelem melléklete az egyesület/művészeti 
csoport hivatalos igazolása a legalább kétórányi edzésen való aktív részvételről. 
Amennyiben a tagság megszűnik, arról az iskolát értesíteni kell. Ennek elmulasztása 
igazolatlan órát von maga után. 
 
Jogszabályi háttér a többször módosított nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 
törvény 27.§ (11) bekezdése.  
  
5.6.2 Az iskolai testnevelés fő funkciói 

 a tanuló pszichoszomatikus fejlettségéhez és érdeklődéséhez igazodó 
mozgástevékenységgel gazdagítsa és fejlessze a mozgásműveltségét, 

 pótolja az esetleges elmaradásokat, 

 elégítse ki a tanulók mozgásszükségletét. 
 
A követelmények ösztönző hatása a testnevelésben akkor érvényesül, ha azok a tanulót 
erőfeszítésre késztetik, de nem állítják teljesíthetetlen feladat elé. 
 
A testnevelés és a sport követelményeit úgy alakítjuk ki, hogy ne okozzanak hátrányos 
megkülönböztetést. Az önhibáján kívül hátrányos helyzetben lévő tanuló is érezze, hogy 
tiszteletben tartják személyiségét, segítik hiányosságai felszámolását, értékelik 
igyekezetét, fejlődését. 
 
5.6.3 Az iskolai sport célja 

 Tanulóinkban felkelteni a rendszeres testmozgás, az egészséges életmód iránti 
igényt, elsajátíttatni az ehhez szükséges elméleti és gyakorlati tudnivalókat, 
ismeretek; 

 tudatosítani a tanulókban a saját testük, szervezetük felépítésének és 
működésének alapvető tudnivalóit; 

 a testnevelés, a sport segítségével kialakítani és fejleszteni olyan alapvető 
értékeket, mint akaraterő, kitartás, szorgalom, szabálykövetés, becsületesség, 
segítségnyújtás stb.;   

 az iskolán belüli rendszeres vetélkedés, versenyzés megteremtése; 

 az iskola sporthírnevének és tekintélyének növelése; 
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 a tanulók iskolához való ragaszkodásának erősítése; 

 a túrázás, a szabadidős sportok népszerűsítése. 
 
Az iskolai testnevelés céljait a tanórán kívüli sportfoglalkozásokkal együtt képes csak 
teljesíteni. A tantervi követelményeknek megalapozó szerepük van a sportfoglalkozások 
tekintetében is. A tanórán kívüli foglalkozások közül iskolánkban és kollégiumunkban 
atlétika, röplabda, futball sportágak közül lehet választani.  
 
A testneveléshez kapcsolódó iskolánkban folyó szabadidős tevékenységek: 

 osztálykirándulások; 

 túrázások (Madarak Fák Napja, őszi-tavaszi túra a kollégiumban); 

 táborozások lehetősége. 
 
Ezek a tevékenységek színesítik az iskolánkban folyó pedagógiai munkát is. A tanórán 
kívüli mozgásos foglalkoztatási formáknak egyre nagyobb a jelentőségük mind az 
oktatás, mind az egészségügyi, mind sportpolitikai szempontból.  
 
5.6.4 A tanuló fizikai állapotának mérése 

 
A megfelelő szintű fizikai erőnlét, edzettség elérése, majd megtartása nemcsak a sport, 
hanem az egészség, az általános jólét szempontjából is nagyon fontos tényező. A fizikai 
aktivitás jellemzője az egészséges testsúly, az állóképesség és az izomerő. 
 
A tanulók fizikai állapotának mérésére vonatkozó jogszabály tanévenkénti mérést ír elő 
április – május hónapokra. Iskolánkban a méréshez a központi teszteket használjuk, 
központi eszközkészlettel. Testnevelőink az adott internetes felületen határidőre feltöltik 
a mérések adatait. 
 
Szeretnénk, ha az általános teherbíró képesség fejlődésének nyomon követése 
motivációként hatna diákjainkra, és a gimnáziumból kikerülve életvitelükben helyet 
kapjon a rendszeres fizikai aktivitás is. 
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5.7 Érettségi vizsgatárgyak 
 
Gimnáziumunkban hagyománya van a közép és emelt szintű érettségi vizsgára történő 
felkészítésnek mind tanórai, mind választható tanórai foglalkozások keretében az 
alábbiak szerint. 
 
Tanórai keretben készítünk fel: 

 középszintű érettségi vizsgára: 
o magyar nyelv és irodalom, 
o matematika, 
o történelem, 
o idegen nyelv tantárgyakból; 

 emelt szintű érettségi vizsgára: 
o matematikából emelt óraszámú csoportban; 
o angol nyelvből a két tanítási nyelvű tagozaton, NYEK-en, AJTP-ben, 

humán tagozaton; 
o német nyelvből a humán tagozaton, 
o biológiából a reál tagozaton, 
o kémiából a reál tagozaton. 
 

Választható tanórai foglalkozáson mind középszintű, mind emelt szintű érettségire 
történő felkészítés történik az alábbi tantárgyakból: 

 magyar nyelv és irodalom, 

 történelem, 

 fizika, 

 digitális kultúra, 

 kémia, 

 biológia, 

 földrajz, 

 mozgóképkultúra és médiaismeret, 
    
Az érettségi vizsgára a középszintű tételsorokat az alábbi jogszabályok szerint állítjuk 
össze: 

 100/1997. (VI. 13.) Kormányrendelet az érettségi vizsga vizsgaszabályzatának 
kiadásáról, 

 
Az egyes tárgyakra vonatkozó érettségi témaköröket a jogszabályban meghatározottak 
szerint, határidőre az iskola honlapján nyilvánosságra hozzuk. 
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5.8 A tanuló tanulmányi munkájának ellenőrzése, értékelése 
 
 
5.8.1 Ellenőrzés 

 
Az ellenőrzés feladata és céljai 
 
Az ellenőrzés feladata, hogy adatokat, tényeket tárjon fel az intézményben folyó 
tevékenységekről, illetve a tevékenységek által elért eredményekről. 
 
Az ellenőrzés célja, hogy a feltárt adatok, tények alapján olyan intézkedéseket lehessen 
hozni, amelyekkel az esetleges hibák, problémák, hiányosságok kijavíthatóak. Ehhez 
kapcsolódik az értékelés, amely az ellenőrzés eredményeinek elemzését jelenti. 
 
Az ellenőrzés módszerei: 

 megfigyelés, 

 írásos kérdezés (kérdőív), 

 interjú (csoportos vagy egyéni), 

 tanulók által készített produktumok (füzet, dolgozat, projekt munkák stb.), 

 tanulói teljesítmények felmérése (mérés, kompetenciamérés, érettségi 
eredményessége stb.), 

 dokumentumok elemzése. 
 
Az írásbeli munka formái: 

 röpdolgozat, 

 iskolai dolgozat („témazáró”), 

 házi feladat, 

 házi dolgozat. 
 
 
Az írásbeli beszámoltatások rendje, iskolai szabályai: 
 

 A tanulók tanulmányi munkájának, teljesítményének egységes értékelése 
érdekében a tanulók írásbeli dolgozatainak, feladatlapjainak, tesztjeinek 
értékelésekor az elért pontszám, százalék érdemjegyre történő átváltása a 
munkaközösségek megállapodását figyelembe véve történik, a tanulók 
tájékoztatásával. 

 Egy tanítási napon kettőnél több témazáró írásbeli számonkérésre nem kerül sor. 
Ennek időpontját egy héttel korábban az elektronikus naplóba beírva jelezzük. 

 A fentiekkel összehangoltan a témazáró, átfogó ismeretek írásban számon kérő 
dolgozatok időpontját a tanulók számára egy héttel korábban nyilvánosságra 
hozzuk. 

 Az érdemjegyek nem egyenértékűek. A témazárók, az átfogó jellegű 
teljesítmények érdemjegyei a félévi és év végi osztályzatok kialakításakor 
nagyobb szerepet játszanak. Ezeket az osztályozó naplóban is megkülönböztető 
módon jelöljük. 

 Az írásbeli ellenőrzés lehet feleletértékű is (röpdolgozat, házi dolgozat, 
projektmunka stb.) 

 Az írásbeli ellenőrzés alkalmával a szaktanár a dolgozatokat két héten belül 
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kijavítja és értékeli. 
 
5.8.2 Értékelés 

 
A tanulók tudásának értékelése, alapelveink: 

 A tantárgyi követelményeket a helyi tanterv határozza meg. A tanulók értékelése 
az egyes tantárgyak tantervi követelményeinek ismerete – rendeletben 
szabályozott kerettantervi anyag alapján történik. 

 Az értékelés az adott tantárgyat tanító pedagógus jogköre. 

 Az értékelésnél figyelembe kell lenni a tanuló általános állapotára, egyéni 
haladására, képességeire. Nagyon fontos a minimumszint meghatározása. 

 Nem kérhető számon olyan ismeretanyag, amelynek feldolgozása a tanórán, 
foglalkozáson nem történt meg. 

 Az értékelés legyen objektív, igazságos, nevelő és motiváló hatású, rendszeres 
és nyilvános. 

 A követelménytámasztásban érvényesüljön a fokozatosság elve. 

 Igyekezzünk sikerélményhez juttatni tanítványainkat. 

 Az értékeléskor, lehetőség szerint hallgassuk meg tanítványaink véleményét is. 

 Az értékelés történhet szóban és érdemjegyek formájában is. 
 
Az értékelésnek ki kell terjednie az iskola minden területére. Ennek megfelelően 
értékeljük minden tanulónk esetében: 

 a tantárgyi követelmények elsajátítását napi szinten, témakörök mentén; 

 szabálytiszteletét, felelősségvállalását, egyéb vállalásait (IKSZ stb.); 

 korábbi teljesítményéhez viszonyított fejlődési törekvéseit. 
 
Az értékelés formái 
 
A szóbeli értékelés: 

 a tanulói tevékenység folyamatos megerősítése, korrigálása, segítés, tanácsadás 
órán és azon kívül; 

 feleletek, dolgozatok érdemjegyéhez fűzött indoklás; 

 osztályfőnöki értékelés osztályfőnöki órán, szülői értekezleten; 

 a nevelőtestület, illetve a diákság előtti igazgatói értékelés. 
 
Az írásbeli, szöveges értékelés: 

 dolgozatokhoz, írásbeli munkákhoz fűzött rövid vélemény; 

 dicséretek, elmarasztalások beírása az elektronikus naplóba,  és szükség esetén 
közlése levélben.. 

 
Az igazgatói értékelés legalább két alkalommal, a tanévnyitó és a tanévzáró értekezleten 
történik, osztályfőnöki értékelés félévente legalább két alkalommal. 
 
Osztályozás 
 
Jogszabályi háttér: a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 54.§-a, 
valamint a 20/2012. EMMI - rendelet 64.§. 
 
Az osztályzatok kialakításának elvei: 
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 A pedagógus a tanuló teljesítményét, előmenetelét tanév közben rendszeresen 
érdemjeggyel értékeli, félévkor és a tanítási év végén osztályzattal minősíti.  

 Az érdemjegyek és osztályzatok a következők: jeles (5), jó (4), közepes (3), 
elégséges (2), elégtelen (1).  

 Jeles (5) osztályzatot kap az a tanuló, aki a helyi tantervben megfogalmazott 
követelményeket legalább 80%-ban teljesíti. Elégtelen (1) osztályzatot kap az a 
tanuló, aki a helyi tantervben megfogalmazott minimális követelményeket nem 
teljesíti. 

 Az egyes szaktárgyak tanárai a munkaközösségen belül közös megegyezés 
alapján egységesen értékelik a tanulókat, irányadó a középszintű érettségi 
százalékos elosztása.  

 Az évközi érdemjegyek azt tükrözik, hogy a diák a fenti követelményekből 
időarányosan mennyit és milyen minőségben teljesített. 

 A tantárgyi osztályzatnak elsősorban azt kell tükröznie, hogy a tanév végén a 
tanuló milyen mértékben felel meg a helyi tantervben rögzített követelményeknek. 

 Ha a tanuló egy tantárgyból alapórára és középszintű vagy emelt szintű érettségi 
vizsgára felkészítő foglalkozásra is jár, akkor a két képzés során szerzett 
érdemjegyei alapján félévkor és év végén egy osztályzatot kap.  

 Minden estben az adott érdemjegyet és osztályzatot szóban a tanuló számára 
indokolni kell. A dolgozatok kiosztásakor hiányzó tanuló érdemjegyéről az osztályt 
tájékoztatni kell. Az érdemjegyeket az elektronikus naplóba be kell jegyezni. 

 Az érdemjegyekről a tanulót és a szülőt az E-kréta rendszeren keresztül folyama-
tosan tájékoztatni kell. 

 Az érdemjegyet a pedagógusnak egy héten belül be kell jegyezni a tanuló 
elektronikus ellenőrzőjébe. 
 

 
Az érdemjegyek elvárható száma 
 

 A szóbeli és írásbeli érdemjegyek arányát a tantárgy jellege határozza meg, 
figyelembe véve a középszintű (emelt szintű) érettségi vizsga részletes 
követelményeit. 

 A tanuló számára biztosítani kell, hogy a félévi és év végi eredmények reális 
értékeléséhez heti 2-3 órás tantárgy esetén kéthavonta egy, de a félév során 
minimum a heti óraszámnál eggyel több érdemjegyet szerezzen. Ha a tantárgy 
heti óraszáma négy vagy annál több, akkor lehetőség szerint havonta egy, de a 
félév során legalább négy alkalommal szerezzen érdemjegyet a tanuló. Egyéb 
esetben a heti óraszám plusz egy érdemjegy az irányadó.   

 A szaktárgyi érdemjegyeket és az osztályzatokat az osztályt (csoportot) tanító 
pedagógus állapítja meg. Vitás esetben a vonatkozó jogszabály alapján a 
nevelőtestület a félévi és az év végi osztályzatokat felülbírálhatja, amennyiben az 
lényegesen eltér az érdemjegyek átlagától. 

 
A fenti javaslatokat a félévi és év végi osztályozó értekezlet véglegesíti. 
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5.9 Az otthoni felkészüléshez előírt írásbeli és szóbeli 
feladatok meghatározásának elvei és korlátai 

 
 
 
A házi feladat, az otthoni önálló munka szerepe, célja, értelme nehezen vitatható. 
Szerepe, többek között, a felelősségtudat, az önálló tanulás, valamint a helyes napirend, 
tanulási szokások kifejlesztése. A felsőfokú tanulmányok előkészítését is szolgálja. A 
házi feladat előkészítése, így nevelési eszköz is. 
 
Jól képzett pedagógus számára a helyes arányok megválasztása, a házi feladat 
indokoltsága, értékelése könnyen eldönthető feladat. Nevelőtestületünk nevelő-oktató 
munkájában hagyománya van a tanulók otthoni foglalkoztatásának is. 
 
Tapasztalatunk szerint, a szülők többségének gondoskodása kiterjed az otthoni tanulás 
felügyeletére, elvárják gyermeküktől, hogy otthon is tanuljon. Még inkább vonatkozik ez 
a megállapítás a szülői háztól távol élő kollégista gyermekekre. 
 
Alapelveink: 
 

 Az oktatómunka hagyományos és szerves része az otthoni felkészülés. Az 
iskolában megbeszélt ismeretek elmélyítése, bevésése, kiegészítése, 
rendszerezése, gyakorlása a cél. Erre minden tanulónak, saját képességeinek 
ismeretében és otthoni, kollégiumi lehetőségeinek függvényében meghatározott 
időmennyiséget kell fordítani. 

 Iskolánk javaslata a napi három óra. Jobb, ha ez az időtartam több rövidebb 
szakaszból áll. Természetesen az alsó határt javasoljuk, a rendszeres munkát 
nem szerető, kevésbé motivált tanulónak szeretnénk irányt mutatni szorgalmuk 
növeléséhez. A szorgalmas, továbbtanulásra, tanulmányi versenyre, 
nyelvvizsgára készülő diáknak ennél több időre van szüksége. 

 Értelemszerűen csak időtartam alsó korlátját javasolhatjuk azért is, mert házi 
feladatként szerepelhet gyűjtő munka, szorgalmi feladat, kiselőadásra történő 
készülés stb. 

 A hétvégékre, illetve iskolaszüneti napokra adott házi feladat egy-egy tantárgyból 
ne haladja meg azt a mennyiséget, mint amennyit egyik óráról a másikra órára 
való felkészüléshez kapnának. 

 Ünnepnapokra, illetve iskolaszüneti napokra adott házi feladatoknál törekedjünk 
az élményszerű ismeretszerzési formák választására (kötelező olvasmány 
feldolgozása; szorgalmi, önként vállalt feladat, kiselőadásra készülés, 
projektmunka). Természetesen ezekkel a korlátozásokkal nem élhetünk végzős 
tanulóink esetében, náluk a folyamatos készülés szükséges feltétele a sikeres 
érettségi vizsgának. 

 Tanév végén a diákok megkapják magyarból a kötelező és ajánlott olvasmányok 
listáját. A szaktanár a feldolgozás ütemezését is közli a tanulókkal, így a tanuló 
terhelése egyenletesebbé tehető. 

 
Az írásbeli házi feladat kijelölésének szempontjai:  
 

 Egyértelmű legyen, mindenki tudja, mi a feladata. 

 A tanuló terhelése az egyes tantárgyakon belül legyen egyenletes. 
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 Szükség esetén a pedagógus adjon segítséget; legyen fontos a házi feladat, 
ellenőrizzük. 

 A tanulók többségének sikeresen megoldható legyen. 

 A szaktanár közölje elvárásait, a mulasztás következményeit. 

 A szaktanár gondoljon a tehetséggondozásra, differenciáltan adjon feladatokat 
otthonra. 

 A tanuló belátásból fogadja el, hogy a házi feladat elkészítése az ő érdekeit 
szolgálja. 

 
A szóbeli és írásbeli házi feladatok kijelölésének közös szempontjai: 
 

 Kapcsolódjon, épüljön az órai munkára. 

 Tantárgyanként 30-35 percnél ne igényeljen több időt a felkészülés. Kivétel ez alól 
a házi dolgozat, gyűjtő munka, projekt, kiselőadás stb.  

 Az órán tanultak elmélyítését, bevésését, gyakorlását; a következő tanóra 
előkészítését szolgálja. 

 Fejlessze a tanuló önálló tanulási képességeit. 

 Fejlessze a szövegértést, a beszédkészséget, a verbális memóriát. 

 Folyamatosan készüljön fel a házi feladatok megoldásán keresztül, az önálló 
ismeretszerzés képességére. 

 Gyakorolja a rendelkezésre álló segédleteket (internet, atlasz, szótár, munkafüzet, 
függvénytáblázat, számológép, feladatgyűjtemény stb.) 

 Az otthoni munka rendszeres legyen. 

 Differenciáltan adjuk otthoni munkára a feladatokat. 
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5.10 A tanuló jutalmazásával összefüggő, a tanuló magatartá-
sának és szorgalmának értékeléséhez, minősítéséhez kap-

csolódó elvek 
 
A tanulók magatartását és szorgalmát félévente osztályzat formájában minősítjük. A 
magatartás és szorgalom jegyeket az osztályban tanító pedagógusok és a kollégiumi 
nevelőtanárok véleményének meghallgatásával az osztályfőnök állapítja meg. 
 
A magatartás és szorgalom elbírálásának szempontjai 
 
A tanuló magatartása 

 példás (5), ha kulturált viselkedésével példát mutat; munkájával, jó 
kezdeményezéseivel segíti a közösséget; felkérés nélkül is szívesen vállal 
feladatokat; feladatait lelkiismeretesen, pontosan teljesíti; 

 jó (4), a reábízott feladatokat kifogástalanul ellátja, de önként nem vállal munkát; az 
iskolai rendszabályokat következetesen megtartja; iskolai és iskolán kívüli 
magatartása általában kifogástalan; kettőnél több igazolatlan órája nincs; 

 változó (3), ha viselkedése kifogásolható; a rábízott feladatokat nem mindig látja el 
lelkiismeretesen; szaktanári, osztályfőnöki illetve igazgatói intése, megrovása van; 
elégtelen osztályzata van; igazolatlan óráinak száma a kettőt meghaladja, de nem éri el a 
15-öt; 

 rossz (2), ha hanyag munkájával és kifogásolható viselkedésével a közösség fejlődését 
hátráltatja; a rábízott feladatokat nem teljesíti; szaktanári, osztályfőnöki illetve igazgatói 
intése, megrovása, ennél súlyosabb fegyelmi büntetése van; igazolatlan óráinak száma 
eléri a 15-öt. 

 
A tanuló szorgalma 

 példás (5), ha a tanórákra való felkészülése minden tárgyban képességeihez mérten 
kifogástalan; a tanórákon aktív; tudásának gyarapítására többletmunkára is hajlandó; 

 jó (4), ha iskolai munkáját teljesíti, feladatait elvégzi; tanulmányi eredménye 
képességeinek megfelelő; 

 változó (3), ha iskolai munkájában csak időnként mutat törekvést; kötelességét csak 
ismételt figyelmeztetés után teljesíti; tanulmányi előmenetele elmarad a 
képességeitől; 

 hanyag (2), ha képességeihez mérten keveset tesz tanulmányi fejlődése érdekében; 
kötelességét gyakran elmulasztja; megbízhatatlan a munkavégzésben; elégtelen 
osztályzata van. 

 
Az eljárás módja: 
 
A félév, illetve tanév lezárása előtt két héttel az osztályfőnök ceruzával rögzíti a javasolt 
minősítést a naplóban, így elegendő idő van az eltérő vélemények egyeztetésére. Vitás 
esetben a nevelőtestület a javasolt minősítést felülbírálhatja. 
 
Ha az osztályfőnök által javasolt minősítéssel nem minden pedagógus ért egyet, az 
osztályozóértekezleten a végleges osztályzatot nyílt szavazással, egyszerű 
szavazattöbbséggel kell megállapítani. A szavazásban a tanulót tanító pedagógusok 
vesznek részt. Szavazategyenlőség esetén az osztályfőnök minősítése a döntő. 
 
Ha a tanuló a félév folyamán kollégiumvezetői figyelmeztetésben részesült, a 
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magatartásának minősítése nem lehet példás. 
 
Értékelési, jutalmazási hagyományaink 
 
Iskolai hagyományainknak megfelelően tanulóink teljesítményét a tanévzáró iskolai 
ünnepélyen értékeljük, kiemelkedő teljesítményeiket díjazzuk. 
 

 Az iskola dicséretben részesíti azt a tanulót, aki képességeihez mérten 
kiemelkedő munkát végez, kitartó szorgalmat vagy példamutató magatartást 
tanúsít, és ezzel hozzájárul az iskola hírnevének megőrzéséhez és növeléséhez. 

 A tanulót egy tanévi kiemelkedő tanulmányi-, művészeti-, vagy sport 
teljesítményéért, közösségi munkájáért tárgyjutalomban részesítjük, amelynek 
formái: könyv, oklevél, "Jurisich Miklós Gimnáziumért" jelvény. 

 Négy-öt éves kiemelkedő tanulmányi-, művészeti-, vagy sportmunkájáért a tanulót 
a "Jurisich Miklós Gimnáziumért" emlékplakettel lehet jutalmazni. 

 Egy- egy tantárgyban a négy-öt év során kiemelkedő teljesítményt nyújtó tanulók 
a Jurisich Miklós Gimnázium és Középiskolai Kollégium Baráti Társasága 
bevételeiből erre a célra elkülönített alapból, illetve magánszemélyek által erre a 
célra felajánlott adományaiból pénzjutalomban részesülhetnek. 

 
Jutalmazásra javaslatot a szaktanár, az osztályfőnök, illetve bármely munkaközösség 
tehet és az igazgató illetve a Baráti Társaság vezetősége dönt az odaítéléséről. 
  
A jutalmakat az igazgató adja át az érettségi vizsga eredményhirdetésén vagy a 
tanévzáró ünnepélyen. 
 
Csoportos dicséretben és jutalomban lehet részesíteni a kiemelkedő eredménnyel 
végzett együttes munkát is. 
 
A jutalmazás egyéb formái (tanév közben is): 

 szaktanári, osztályfőnöki dicséret; 

 igazgatói írásbeli dicséret; 

 nevelőtestületi dicséret. 
 
A jutalmazás egyéb formái (félévkor, tanév végén): 
 

 A tanuló a félév során végzett kiemelkedő tantárgyi eredményéért tantárgyi 
dicséretet kaphat.  

 Az általános nevelőtestületi dicséret feltétele, hogy a tanuló félévi illetve év végi 
osztályzatai között a jeles osztályzatok mellett legfeljebb két jó osztályzata lehet, 
és jónál gyengébb pedig nem. 

 
A tantárgyi dicséretre a szaktanár, általános nevelőtestületi dicséretre az osztályfőnök 
tesz javaslatot a félévi illetve az év végi osztályozó értekezleten, és azt a nevelőtestület 
hagyja jóvá. 
 
A fenti dicséreteket az osztályfőnök félévkor a tanuló értesítőjébe, év végén a tanuló 
bizonyítványába és törzslapjába jegyzi be és írja alá. 
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5.11 A tanuló magasabb évfolyamra lépésének feltételei 
 
 
 
A tanuló magasabb évfolyamra lépésének feltétele az előírt tanulmányi követelmények 
sikeres teljesítése. Előírt követelményen a helyi tantervben megfogalmazottak teljesítését 
értjük, beleértve a szükséges készségek meglétét és az elvárt kimeneti követelményeket 
minden tantárgyból. 
 
Általános esetben az egyes tanulók félévi és év végi osztályzatát a nevelőtestület 
osztályozó értekezleten áttekinti, és a pedagógus illetve osztályfőnök által megállapított 
osztályzatok alapján dönt a tanuló magasabb évfolyamba lépéséről. Rendkívüli esetben 
a félévi és év végi osztályzatok megszerezhetők tanulmányok alatti vizsgán is 
(különbözeti, osztályozó, pótló, javító).  
 
Tanév végén egy vagy két tárgy elégtelen osztályzata esetén a tanuló javítóvizsgát tehet. 
Ennek elmulasztása, vagy sikertelensége esetén, illetve kettőnél több év végén szerzett 
elégtelen osztályzat esetén a tanuló az adott évfolyamot köteles megismételni. (Az 
évfolyam megismétlésével folytathatja tanulmányait az a tanuló is, akit fegyelmi 
büntetésként eltiltottak a tanév folytatásától.) 
  
Az a tanuló, akinek igazolt és igazolatlan mulasztása együttesen egy tanévben a 250 órát 
meghaladta, a tanév végén nem osztályozható, kivéve, ha a nevelőtestület az osztályozó 
vizsga letételét engedélyezte. Hasonló az elbírálás rendje annál a tanulónál is, aki adott 
tantárgy esetén az évi óraszám 30%-nál többet mulasztott. 
 
Ha a tanuló a következő tanév kezdetéig azért nem tett eleget a tanulmányi 
követelményeknek, mert az előírt vizsga letételére a nevelőtestülettől halasztást kapott, 
az engedélyezett határidőig tanulmányait felsőbb évfolyamon folytathatja. 
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5.12 A nemzetiséghez nem tartozó tanulók részére az iskola 
településén élő nemzetiségek kultúrájának megismertetésére 

szolgáló tananyag 
 
 
 
Kőszegen a következő nemzetiségek élnek: 

 horvát, 

 német, 

 roma 
 
Iskolánk nemzetiségi oktatási programban nem vesz részt. A Kőszegen élő 
nemzetiségekről szóló oktatás színterei: 

 tanítási óra (történelem, magyar nyelv és irodalom, ének-zene, osztályfőnöki). 

 szabadidős tevékenység (projekthetek, részvétel városi programokon stb.). 
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5.13 A tanulók esélyegyenlőségét szolgáló intézkedések 
 
 
 
Valamennyi tanulónak joga van képességei minél szélesebb körű kibontakoztatására, 
személyiségfejlődésének támogatására. Külön figyelmet kell fordítani a valamilyen 
szempontból hátrányos helyzetű tanulókra, akiknek olyan támogató környezetre van 
szükségük, amely biztosítja iskolai és kollégiumi sikerességüket. 
 
Intézményünkben külön program épült fel a nehéz körülmények között élő, gimnáziumi 
tanulmányok folytatására alkalmas tanulók sokoldalú támogatására (Arany János 
Tehetséggondozó Program – külön rend szerint). Így nevelőtestületünk különösen 
elkötelezett az esélyegyenlőséget szolgáló tevékenységekben. 
 
Az Arany János Tehetséggondozó Programban felhalmozott tapasztalatot fel tudjuk 
használni a programon kívül rekedt, de rászoruló tanulók fejlesztése érdekében. Többek 
között az alábbi segítséget nyújtjuk az esélyegyenlőség megteremtése érdekében: 

 a vonatkozó jogszabálynak megfelelően a tanulók 9. évfolyamra történő 
felvételénél, azonos pontszám esetén, előnyben részesítjük a hátrányos vagy 
halmozottan hátrányos helyzetű tanulókat; 

 a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű (kis számban jelenlévő) tanulók 
integrált nevelését valósítjuk meg (pl.: az AJTP és a NYEK csoportja egy 
osztályközösséget alkot); 

 a sajátos nevelési igényű tanulók integrált nevelését valósítjuk meg; 

 a kompetenciák kiemelt fejlesztésére törekszünk e tanulók esetében; 

 a pedagógusok módszertani kultúrájának fejlesztésével olyan környeztet alakítunk 
ki, amely az élményszerű tanulásra épít, differenciáló módszereket alkalmaz; 

 törekszünk az érintett tanulók aktivizálására; 

 pályaorientációjuk segítségével növeljük motivációjukat; 

 az egészségügyi és szociális támogatórendszer megismertetésén túl felhívjuk a 
tanulók figyelmét az önkormányzati segélyezés (gyermekvédelmi támogatás, 
emelt családi pótlék stb.) és a helyi segélyezés lehetőségeire (AJTP, JMG Baráti 
Társasága, egyéb pályázatok stb.) 

 megismertetjük őket a hatékony és modern tanulási módszerekkel (AJTP-n belül 
külön tanulásmódszertan, önismeret); 

 méltányos és egészséges tanulási környezet kialakítása (különösen kollégista 
tanulóink esetében); 

 fontos és kiemelt feladat a pályaorientáció, cél a társadalmi mobilizáció 
megavalósítása (ha kismértékben is). 
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5.14 A nevelőtestület által szükségesnek tartott további elvek 
 
 
 
Lásd: az Arany János Tehetséggondozó Program pedagógiai programja. 
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5.15 A fogyasztóvédelemmel kapcsolatos ismeretek 
 
 
5.15.1 Jogi meghatározottság 

 
A fogyasztóvédelmi törvénynek, valamint az Európai Uniós jogharmonizációs 
követelményeknek is eleget téve megjelent a fogyasztóvédelem oktatása. 
A Nemzeti Alaptanterv kiadásáról szóló kormányrendelet értelmében a helyi tanterveknek 
biztosítani kell, hogy az egyes tantárgyak sajátosságaihoz igazodva a tanulók 
elsajátíthassák a fogyasztóvédelemmel összefüggő ismereteket, felkészüljenek azok 
gyakorlati alkalmazására. Kiemelt fejlesztési feladat a felkészülés a felnőtt életre, 
amelyben a fogyasztói kultúra kialakítása is jelentős szerepet kap.  
 
A fogyasztóvédelmi oktatás célja (a NAT által megfogalmazva): 
 
A fogyasztói kultúra fejlesztése, és a tudatos, kritikus fogyasztói magatartás kialakítása 
és fejlesztése a tanulókban. 
   
A fogyasztóvédelmi oktatás tartalmi elemei: 
 

 A szociális és társadalmi kompetenciák tudatos, pedagógiailag megtervezett 
fejlesztése. Olyan szociális motívumrendszerek kialakításáról van szó, amelyek 
gazdasági és társadalmi előnyöket egyaránt hordoznak magukban. 

 Szükséges az állampolgári kompetenciák kialakításának elősegítése, a jogaikat 
érvényesíteni tudó, a közéletben részt vevő és közreműködő fiatalok képzése. 

 Szükséges a szociális és társadalmi kompetenciák fejlesztése, a 
versenyképesség erősítésével kapcsolatos területek, mint például a vállalkozási, 
a gazdálkodási és a munkaképesség szoros összefüggése, a cselekvési 
kompetenciák fejlesztés. 

 Fogyasztói magatartásunk sokféle hatás mentén, tanulás útján alakul, fejlődik. A 
tudatos fogyasztóvá válás hosszú, sokoldalú folyamat. Ennek során az egyén 
megismeri a fogyasztási javakat, és szolgáltatásokat; megtanulja, hogyan 
viselkedjen a piaci viszonyok között, hogyan legyen képes fogyasztói érdekeinek 
érvényesítésére a természeti erőforrások mellett. 

 A fogyasztói mintáknak a fenntarthatóság irányába történő fejlesztése az iskola 
egyik feladata. Amíg kisiskolás korban az áruismeret, a kiválasztás, a bizalmi elv 
a döntő, addig a kamaszkorban már megjelenik a jogérzék, kellő fejlesztés esetén 
a jogismeret, a szolgáltatásismeret, a fogyasztói értékrend, a vállalkozásismeret. 

 A fogyasztás elemi meghatározója a család. A fogyasztói szokások tekintetében 
meghatározó az otthoni tapasztalat, ezért ezen a területen is szükséges az 
együttműködés a szülői házzal. 

 A fenntarthatóság eszméjének elfogadtatása az iskolai, kollégiumi nevelés 
feladata. Az emberek sokszor az akciós, olcsó termékeket részesítik előnyben, 
általában keveset költenek kultúrára, utazásra, erősen differenciálódnak abban a 
tekintetben, hogy mennyire akarnak vagy tudnak megtakarítani. A fogyasztói 
gyakorlattal szemben a fenntarthatóság irányába ható fogyasztói magatartást 
részesítjük előnyben. 

 A helyes értékrend kialakítására kell a hangsúlyt fektetni. A fenntartható 
fogyasztás az értékek választásával, a tudatos beállítódással kapcsolatos viszony. 
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Az értékek formálásában lényeges: 

 a kívánság és szükséglet fogalmának tisztázása és elkülönítése, 

 az egyéni és a társadalmi jogok tiszteletben tartása, 

 a természeti értékek védelme. 
 
Fontos a fogyasztás során: 

 a tájékozódás képessége, 

 a döntési helyzet felmérése, 

 a döntésre való felkészülés. 
 
Meg kell ismertetni a tanulókkal a piac, a marketing és a reklám szerepét, alkalmassá 
téve őket arra, hogy e területen eligazodjanak. Hangsúlyozni kell a minőség és a 
biztonság szerepét a fogyasztás során, valamint a gazdaságosságot és takarékosságot. 
Tisztázni kell a következő alapfogalmakat: 

 tudatos, kritikus fogyasztói magatartás; 

 ökológiai fogyasztóvédelem; 

 környezettudatos fogyasztás; 

 fenntartható fogyasztás; 

 preventív, vagyis megelőző fogyasztóvédelem. 
 
A fogyasztóvédelmi oktatás színterei az iskolában, kollégiumban: 

 matematika: banki, biztosítási, vagy üzemanyag – fogyasztási számítások; 

 fizika: villany, gáz, víz mérőórák (fogyasztás kiértékelése); 

 földrajz: eltérő fogyasztási struktúrák és szokások; 

 magyar: a reklámok nyelve, feliratok, a reklámok kommunikációs csapdái; 

 biológia: táplálkozás kiegészítők és a divat, génmódosított élelmiszerek, 
egészséges táplálkozás; 

 kémia: élelmiszerbiztonság, élelmiszeradalékok (E-számok), vegyszermaradvá-
nyok, háztartási vegyszerek, tartósítószerek, növényvédő szerek, kozmetikumok 
stb. 

 vizuális kultúra: közvetlen és rögzített kommunikáció, a tömegtájékoztatás 
formáinak megkülönböztetése, a reklámok szerepe, a fotó és a reklám 
hatásmechanizmusának szerepe; 

 digitális kultúra: az internet egyes kommunikációs szolgáltatásainak használata, 
vásárlás az interneten, digitális kultúra biztonság, az információ hitelessége, a 
szerzői jog ismerete stb. 

 
Tanórán kívüli tevékenységek: 

 részvétel vetélkedőkön, versenyeken, pályázatokon; 

 bankok, üzletek meglátogatása, a tapasztalatok megbeszélése; 

 más országok szokásai (felhasználva a projekt-találkozók, külföldi utak 
tapasztalatait); 

 az iskola és a kollégium fogyasztóvédelmi működése (az iskola és a kollégium, 
mint fogyasztó és mint piac), ezzel kapcsolatos foglalkozások, tapasztalatok. 

 
Módszertani elemek: 

 Nem önálló tantárgyként kell oktatni, hanem legyen jelen minden tantárgy óráján. 
Hasonlóan a hazaszeretettel és a környezet és természetvédelemmel. 

 Fontos a többoldalú megközelítés. 
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 Készségfejlesztés a kritikus gondolkodás, a probléma megoldás, az egyéni és 
csoportos döntéshozás területén. 

 Szülői ház bevonása, a családok vásárlási szokásainak feltérképezése, irányítása. 

 Példamutatás iskolában, kollégiumban. 

 Projektprogramok indítása. 

 Részvétel pályázatokon. 
 
A diákok által alkalmazott, alkalmazható módszerek a megismerési folyamatban: 

 interjúk, felmérések készítése a felnőttek, a kamaszok vásárlási szokásairól; 

 riportkészítés eladókkal; 

 médiafigyelés, médiaelemzés, reklámok gyűjtése, elemzése; 

 a helyi és az EU-s szabályok elemzése, összehasonlítása; 

 adatgyűjtés, adatelemzés csoportmunkában; 

 szimulációs játékok, esettanulmányok; 

 viták, szituációs játékok a drámapedagógia eszközeivel; 

 érveléstechnikai gyakorlatok. 
 
Fontos, hogy a diákok a fenti módszereket minél többször alkalmazzák, egyre 
változatosabb szituációkban. 
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5.16 A társadalmi bűnmegelőzéssel, az áldozattá válással, az 
erőszakmentes konfliktuskezeléssel összefüggő ismeretek 

 
 
Alapvető célunk a társadalmi bűnmegelőzéssel, az áldozattá válással kapcsolatos 
ismeretek oktatása terén az iskolában tanulók jogkövető magatartásának elősegítése, 
esetleges bűnelkövetésük megakadályozása; a felmerülő problémák, konfliktusok, 
krízisek kulturált és hatékony kezelése. 
 
Az iskola szerepe természetesen felvethető az érzelmi és szociális problémák 
kezelésének területén is. A külső környezet, a családból hozott minták és attitűdök 
befolyásolják a tanulók viselkedését mind az iskolában, mind a kollégiumban. A mi 
feladatunk annak segítése, hogy tanulóinkban a helyes magatartásformák gyakorlattá 
váljanak, a kulturált viselkedési normák értékként épüljenek be mindennapjaikba. Annak 
ellenére, hogy vannak anyagi és szociális gondokkal küzdő családok, gyermekeiket a 
„kiemelkedésre”, társadalmi mobilitásra ösztönzik. A legtöbb hátrányos helyzetű családtól 
az iskola és a kollégium is támogató szerepet kap. 
 
5.16.1 A bűnmegelőzés tartalmi elemei 

 
Az iskolai, kollégiumi nevelésben, oktatásban a helyes és követendő értékrend 
kialakítására, információnyújtásra van szükség. Diákjaink többsége kistelepülésről, 
kisiskolából érkezik, ezért kiemelten fontos 9. osztályban a beilleszkedési problémák 
csökkentésére fektetni a hangsúlyt. Minden tanárnak és nevelőnek kötelessége a tanulók 
lélektani motívumainak folyamatos figyelemmel kísérése is. Elégedettségünket jelzi ezen 
a területen, hogy alig van iskolát, kollégiumot elhagyó diákunk. 
 
A fenti célok elérése érdekében magvalósítandó feladataink: 
 

 A helyes értékrend kialakítása, átadása tanulóinknak. 

 A valamilyen szempontból hátrányos vagy veszélyeztetett tanulók figyelemmel 
kísérése, adott esetben az iskolapszichológus segítségét kérni. 

 Az iskolai, kollégiumi beilleszkedési problémák csökkentése. 

 A szabadidő hasznos és kulturált eltöltésére alternatívák nyújtása (színház-, 
hangverseny bérlet; közös kirándulások, közösségi programok az iskolában, 
kollégiumban stb.). 

 Információnyújtás a legális (szeszesital, cigaretta) és illegális szerek (drog) 
használatának negatív hatásairól, következményeiről. Igénybe vesszük külső 
előadók, szakemberek segítségét. 

 Jogok és kötelezettségek ismertetése, tisztázása rendkívüli osztályfőnöki órákon, 
látogatás bíróságon. 

 A joghátrányok és jogkövetkezmények megismerésének elősegítése 
társadalomismeret és osztályfőnöki órákon, kollégiumi csoportfoglalkozásokon. 

 
5.16.2 A bűnmegelőzés iskolai módszertanának elemei 

 

 Szakemberek segítségével előadások szervezése krízis, erőszak, drog, 
bűnelkövetés, illetve áldozattá válás elleni témakörökben. 

 Drámapedagógiai módszereket alkalmazó segítőszervezetek fogadása iskolában, 
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kollégiumban. 

 Nagy figyelmet fordítunk tanulóink személyiségfejlesztésére, önismeretük 
fejlesztésére. 

 Közösségi alkalmaink szervezésével lehetőséget biztosítunk arra, hogy a 
szabadidőben minél kevesebb negatív hatás érhesse őket. 
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6 A PEDAGÓGIAI PROGRAM MELLÉKLETEINEK ÉS 
FÜGGELÉKEINEK RENDJE 

 
 
A pedagógiai program mellékletei 

 Jogszabályi háttér 

 A kollégium pedagógiai programja 

 Arany János Tehetséggondozó Program 

 Az iskolai könyvtár pedagógiai programja  

 Az egyes tantárgyak érettségi témakörei 

 Iskolai közösségi szolgálat 

 Helyi tantervek 
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7 LEGITIMÁCIÓS ZÁRADÉK 
 
 
 
A pedagógiai programot az intézmény igazgatója készíti el. Elkészítésében a 
nevelőtestület közreműködik.  
 
Az intézményben működő egyeztető fórumok nyilatkozatai 
 

 A diákönkormányzat  

 A szülői munkaközösség (szülői szervezet)  

 Az intézményi tanács véleményezte 

 A nevelőtestület nyilatkozata 

 A fenntartó jóváhagyó nyilatkozata 
 
 
A pedagógiai program hatálybalépése, felülvizsgálata 
Iskolánk nevelőtestülete a dokumentumot a vonatkozó jogszabályi előírások alapján 
módosította.  
A módosítások bevezetése …2024… év …március… hónap …1… napjától történik. 
  
A pedagógiai program nyilvánosságra hozatala 
A dokumentumot, az iskola könyvtárában, az igazgatói irodában lehet elolvasni, valamint 
megtekinthető az iskola honlapján és a Köznevelés Információs Rendszerének 
elektronikus felületén.  
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Az intézményben működő egyeztető fórumok nyilatkozatai 
 
 
 

 
A pedagógiai programot/módosítását az intézmény diákönkormányzata 2024. év február 
hó 26. napján tartott ülésén megismerte, melyet aláírásommal tanúsítok. 
 
Kelt: ..Kőszeg, 2024. év február hónap 26. nap 
 
 
 ............................................. 
 Oláh Zoltán 
 a diákönkormányzat képviselője 
 
 

 
A pedagógiai programot/módosítását a szülői szervezet (közösség) 2024. év február hó 
26. napján tartott ülésén megismerte. Aláírásommal tanúsítom, hogy a szülői szervezet 
(közösség) a fenti dokumentumot megismerte.  
 
Kelt: ..Kőszeg, 2024. év  február hónap 26. nap 
 
 
   
 ............................................. 
 Pintérné Czech Judit 
 a szülői szervezet (közösség) képviselője                                      
 
 

 
A pedagógiai programot/módosítását az intézményi tanács 2024. év február hó 26. 
napján tartott ülésén megtárgyalta. Aláírásommal tanúsítom, hogy az intézményi tanács 
a véleményezési jogát jelen pedagógiai program felülvizsgálata során, a jogszabályban 
előírtaknak megfelelően gyakorolta.  
 
Kelt: ..Kőszeg, 2024. év február hónap 26. nap 
 
 
 
 ............................................. 
 Kovácsné Németh Mária 
 az intézményi tanács képviselője                                      
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A pedagógiai programot/módosítását az intézmény nevelőtestülete ..2024... év .. 
február.. hó ..27.. napján tartott értekezletén megismerte. 
 
Kelt: ..Kőszeg, .2024. év . február.. hónap .27. nap 
 
 
 
 
 ……………………………… ……………………………… 
 hitelesítő nevelőtestületi tag hitelesítő nevelőtestületi tag 
 
 
 
 
 
 ……………………………… 
 Keszei Balázs 
 igazgató 

P. H. 
 
 

 
 
 

Fenntartói nyilatkozat 
 

 

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 83. § (2)/g bekezdése értelmében 

a fenntartó hagyja jóvá a köznevelési intézmény pedagógiai programját. 

A Sárvári Tankerületi Központ döntésre jogosult képviselőjeként a nemzeti köznevelésről 

szóló 2011. évi CXC. 83.§ (2)/g bekezdése alapján a Jurisich Miklós Gimnázium és 

Kollégium pedagógiai programját jóváhagyom. 

 

 

 

Kelt: Sárvár, ......... év .................. hónap ...... nap 

 

 

 ………………………….. 

 Rozmán Lászlócélnyelvc 

 tankerületi igazgató 
 

 


